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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Boa tarde a todos e 

todas! 

Invocando a proteção de Deus e, em nome do povo mato-grossense, declaro aberta 

esta Audiência Pública com objetivo de debater o tema: Desenvolvimento do Turismo no Município 

de Santa Terezinha e a criação do Polo Turístico do Araguaia. 

Convido para compor a mesa de honra, dividir comigo esta Audiência Pública, as 

seguintes autoridades: o Exmº Sr. Deputado Adalto de Freitas. 

O Deputado Adalto de Freitas e eu conduziremos esta Audiência Pública no 

Município de Santa Terezinha para todo o Vale do Araguaia. 

Convido o Exmº Sr. Euclésio José Feretto, Prefeito do Município de Santa 

Terezinha; Exmº Sr. Antônio Carlos Figueiredo Paz, Secretário de Estado de Desenvolvimento 

Regional; Exmº Sr. Vereador Edir Venâncio Oliveira, Presidente da Câmara Municipal de Santa 

Terezinha; Exmº Sr. Daniel Rosa do Lago, Prefeito do Município de Porto Alegre do Norte e 

Presidente do Consórcio Intermunicipal de Desenvolvimento Econômico e Ambiental do Norte 

Araguaia; Exmº Sr. Milton Siqueira da Cruz (Miltinho), Vice-Prefeito do Município de Novo Santo 

Antônio; Exmº Sr. José Pereira Condão, Vice-Prefeito Municipal de Confresa; Exmº Sr. Abmael 

Borges da Silveira, Prefeito do Município de Vila Rica; Exmª Srª Dagmar Aparecida Teodoro Gatti, 

Vereadora do Município de Santa Terezinha, neste ato representando o Deputado Estadual Valdir 

Barranco; Exmº Sr. Cristiano Lorscheiter Rocha, Presidente da Câmara Municipal de Confresa; 

Exmº Sr. José da Silva Lima, Presidente da Câmara Municipal de Vila Rica; Exmº Sr. Darci dos 

Santos Silva, Presidente da Câmara Municipal de Novo Santo Antônio... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – ...o Vereador Darci 

dos Santos, Presidente da Câmara Municipal de Novo Santo Antônio (PALMAS); o Vereador Elson 

Dias, Presidente da Câmara Municipal de Canabrava do Norte (PALMAS); a Mariley Bier, 
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Secretária de Indústria, Comércio e Turismo de Canarana (PALMAS); e a Jusci Ribeiro, suplente de 

Deputada Federal, venha para cá também completando esta primeira parte da mesa de autoridades 

(PALMAS). 

Composta a mesa de honra, convido todos e todos para, em pé, ficarmos em 

posição de respeito e cantarmos o Hino Nacional Brasileiro. 

Em tempo, convido o Presidenta da Câmara Municipal de Luciara, Tatiana, vem 

para cá, Vereadora, Presidenta da Câmara Municipal de Luciara, por favor (PALMAS). 

Peço a nossa assessoria da Assembleia Legislativa que faça o registro das 

autoridades presentes, para que possamos fazer o registro e confirmação de presença. 

Cantemos o Hino Nacional Brasileiro. 

(O HINO NACIONAL BRASILEIRO É EXECUTADO). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Agradecemos as 

autoridades presentes: a Srª Adalci de Fátima Brambila, Secretária Municipal de Educação, Cultura e 

Meio Ambiente de Santa Terezinha; o   Sr. Leandro de Aguiar Coelho, Secretário Municipal de 

Administração e Chefe de Gabinete de Santa Terezinha; os Vereadores Eliezer Neves de Souza, 

Huguete Amorim da Conceição e Valdiron Costa Reis, de Santa Terezinha, muito obrigado, 

vereadores; os Vereadores Juscelino Dias Glória e Bartolomeu Júnior de Souza Silveira, de 

Canabrava do Norte, obrigado Vereadores; os Vereadores Divino do Hermínio e Lindomar Botelho 

dos Santos, de Vila Rica; a Vereadora Japi Rego, de Novo Santo Antônio; a Valdirene do 

Nascimento, 1ª Dama do Porto Alegre do Norte; a Rosinei Santos, Supervisora da EMPAER no 

Município de Santa Terezinha; a Rosa Dilma da Silva, Chefe do Departamento de Turismo da 

Prefeitura Municipal de Porto Alegre do Norte; o Sílvio Calisto, neste ato, representando o 

Deputado Baiano Filho; o Carlos Waxinoluri, Cacique da Aldeia Hawalora; agradecemos a presença 

dos Agentes Comunitários de Saúde do Município de Santa Terezinha; agradecemos o apoio da 

Prefeitura Municipal... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –... agradecemos o 

apoio da Prefeitura Municipal e da Câmara Municipal de Santa Terezinha; agradecemos a Comissão 

Organizadora da Decoração - Edneias, Rose, Soelma, Natalino, Vanderleia, Kátia, Elismar, Ronaldo 

e Natália, a equipe que organizou e decorou o ambiente para nós. Uma salva de palmas para a equipe 

organizadora e de decoração. Muito obrigado. (PALMAS); Tenente Leandro Kunze, Comandante da 

4ª Companha do Corpo de Bombeiros do Município de Nova Xavantina; Joarez Acácio da Silva, 

dirigente da Igreja Batista Independente em Santa Terezinha; Josué Irana, Liderança Indígena da 

Aldeia Itxala; Lucimeire Vinhal, Primeira-dama do Município de Vila Rica; Olivan Ferreira 

Trindade, Vice-Prefeito do Município de Santa Terezinha, Sandra Regina Marques da Silva, 

Secretária Municipal de Cultura, Desporto e Lazer de Vila Rica; Admilson dos Santos Gomes, 2º 

Secretário da Câmara Municipal de Santa Terezinha; Leonardo Aquino Souza, Vereador do 

Município de Canabrava do Norte; José Maria Pereira Barros, Vereador da Câmara Municipal de 

Santa Terezinha; Raimundo Barros Resplandes, Vereador da Câmara Municipal de Santa Terezinha; 

Meire Felizardo, Diretora Regional da SEMA de Confresa; Vanderleia Pereira Souza, Secretária 
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Municipal de Assistência Social e Cidadania do Município de Santa Terezinha; Evirlene Sipaúba, 

Secretária Municipal de Cultura de Confresa; Valdemir Benício de Souza Neto, Secretário de 

Turismo, Esporte e Lazer de Santa Terezinha; Edivandro Venâncio de Oliveira, Secretário de 

Agricultura e Meio Ambiente de Santa Terezinha; Ailtom Aparecido Galeno, Secretário Municipal 

de Saúde de Santa Terezinha; Maria Aparecida Ferreira dos Santos, Vereadora do Município de Vila 

Rica; Marlene da Silva Costa, Vereadora de Vila Rica; agradecemos a presença dos Assentamentos 

Jacaré Valente e P.A. Fartura, do Município de Confresa; agradecemos a presença da imprensa 

regional. Obrigado aos jornalistas, repórteres de rádio, TV e sits; agradecemos a presença dos alunos 

da Escola Municipal Antônio Rosa; a presença dos professores e alunos da Escola Estadual Santa 

Terezinha; a presença dos servidores da Escola Indígena Hawalora; Adair Rufino da Silva Filho 

(Dairinho Filho), Superintendente de Desenvolvimento Regional do Araguaia; Maria Aparecida 

Lima e Silva, representante da Igreja Avivamento Bíblico em Santa Terezinha. 

Uma salva de palmas para todos e todas, para todas as autoridades, para todas as 

pessoas que vieram aqui e fizeram deste evento um grande evento para a região... (PALMAS). 

Eu farei aqui rapidinho o chamamento da regra da nossa Audiência Pública. 

Hoje, pela manhã, nós fizemos a abertura do Fórum, o Fórum continua, vai fazer 

parte da Audiência Pública também, alguns apontamentos do Fórum, em especial o pessoal da 

UNEMAT, que já tem um trabalho com o pessoal do turismo... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – ...já tem um trabalho 

com o pessoal do turismo, mas aqui faremos o possível para mais ouvir do que falarmos na mesa de 

autoridades. 

Farei o papel de mediador, passarei a palavra para o nosso prefeito, para o nosso 

Deputado que está conduzindo junto comigo, para o Presidente da Câmara Municipal e já 

passaremos para as inscrições da plateia, também as inscrições das autoridades que estarão inscritas 

para a fala. Aqui na mesa 5min cronometrados, 5min cronometrados, terei um cronometro, a fala da 

plateia, 3min cronometrados.  

Tentaremos ao máximo, o máximo, sermos objetivos na Audiência Pública, quem 

for contemplado nas falas, se quiser falar sobre outro assunto está totalmente liberado, fale, “fui 

contemplado na fala do Deputado Daltinho e gostaria de acrescentar esse item”. 

Para não ficarmos aqui, Deputado Adalto de Freitas, repetindo as falas em 

especial, falas de agradecimentos, por isso fizemos questão de fazer esse agradecimento para todas 

as autoridades. Esperamos que as falas da mesa e da plateia sejam com foco de acrescentar para o 

turismo da região, o que fazer, como fazer e quando fazer essas ações para o desenvolvimento do 

turismo a partir do Município de Santa Terezinha, mas para todos os polos. Todos os prefeitos que 

estão aqui terão seu tempo, todos os vereadores terão seu tempo para fazer fala nesse sentido. 

Aí eu peço também para a plateia, com muitas autoridades presentes, que sejamos 

objetivos nesta Audiência Pública. Tudo bem? Tudo bem? (A PLATEIA RESPONDE QUE ESTÁ 

TUDO BEM). 
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Neste momento, já passo a fala para o meu companheiro de Parlamento, não é à 

toa que entramos no mesmo dia, Deputado, eu fico honrado quando venho para a região do Araguaia 

e o senhor já está presente nos municípios. Já é o quarto município que visitamos e o senhor já está 

me recebendo, eu fico muito feliz quando o senhor fala “seja bem-vindo”. É mais um mesmo que 

vem para somar, eu que sou da região de Cuiabá, mas acredito muito no potencial turístico, sou 

professor de carreira há 10 anos na rede estadual, sou Mestre em estudos de cultura e terminando o 

meu doutorado na UFMT. Eu acredito que o turismo é uma das principais saídas para o 

desenvolvimento econômico e social dos municípios ribeirinhos. 

Então, eu passo agora a palavra para o Exmº Deputado Adalto de Freitas 

(PALMAS). 

O SR. ADALTO DE FREITAS – Muito obrigado...  

...s/dmm... 

 

1005AU05.DMM 

 

O SR. ADALTO DE FREITAS –...Muito obrigado! 

Aproveitando a oportunidade, quero dizer da minha alegria em receber o 

Parlamento do Estado, representado nesta Audiência Pública por mim e pelo meu colega, Deputado 

Professor Allan Kardec. 

Dizer que Santa Terezinha e o Vale do Araguaia ganham muito com isso. 

Parabéns, Prefeito Euclésio e toda a sua equipe que ajuda a organizar este grande 

evento. Evento esse que não só registra para os presentes, mas também os Anais do Poder 

Legislativo do Estado, no Instituto Memória da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 

estará lá registrado ad eternum este momento que nós estamos vivendo aqui, presidido pelo 

Deputado Professor Allan Kardec, conduzido por mim, ao lado dele. 

O Araguaia tem realmente uma oportunidade a mais, dentre as tantas 

oportunidades que a cada dia vem surgindo em todos os demais setores da nossa economia, da vida 

do povo do Vale do Araguaia. 

O exemplo que nós precisamos deixar claro é que o Estado de Mato Grosso... eu 

digo isso porque lá na Comissão de Meio Ambiente, onde eu e o Deputado Professor Allan Kardec 

somos titulares na Comissão Parlamentar lá na Assembleia Legislativa, nós temos ali várias 

demandas, inclusive nas Sessões passadas foi encaminhado a mim uma missão de discutir a questão 

da pesca no Mato Grosso.  

Ao Deputado Professor Allan Kardec foi designada a missão de discutir a questão 

do Pantanal Mato-grossense. Enfim, o que eu quero dizer é que dentro os mais... presidida lá pelo 

Deputado Dilmar Dal Bosco, muito bem presidida, e o que eu registro é que existe um oceano de 

oportunidades no setor do turismo, Deputado Professor Allan Kardec, em muitos desses municípios 

que compõem o Mato Grosso. O que vai fazer o diferencial são as comunidades, são os Vereadores, 

são os Prefeitos, os cidadãos locais que estarão se antecipando e colocando a cara, a exemplo de 

Santa Terezinha, que está fazendo este evento hoje, chamou a Assembleia Legislativa, teve essa 

prerrogativa de presidir aqui de Santa Terezinha um evento regional e que com muita certeza, com 

apoio e com a presença do nosso Secretário, Antônio Carlos, Secretário de Estado de 

Desenvolvimento Regional... 
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O SR. ADALTO DE FREITAS – ...com apoio e a presença do nosso Secretário de 

Desenvolvimento Regional Antônio Carlos, que vem com a missão dada lá pelo governador do 

Estado. O governador me ligou e perguntou: “É importante a presença do Antônio Carlos lá? Eu 

quero que vocês se unam porque o Araguaia tem pressa.”. O governador usou essa expressão. 

Logicamente que o Antônio Carlos que sempre tem demonstrado para mim uma 

afinidade e uma vontade muito grande em dar celeridade nas questões do desenvolvimento do Vale 

do Araguaia, missão essa que ele pegou do nosso Ex-secretário Eduardo Moura, que vem perla 

minha análise, pela minha visão, desempenhando muito bem.  

Portanto, muito obrigado, Secretário, Vossa Excelência além de ser já um 

peregrino do Araguaia, tem entre mim, os prefeitos, vereadores, o nosso carinho e o nosso respeito. 

Eu tenho certeza que o Araguaia precisa muito da sua Secretaria, precisa muito do senhor e 

tenhamos juntos forças suficientes para que o nosso governador Pedro Taques, realmente, consiga 

superar as adversidades que são inerentes na política e possa colocar de forma acelerada o seu desejo 

e o seu sonho de fazer com que o Vale do Araguaia se estabeleça como a região mais próspera de 

Mato Grosso. 

Eu tenho certeza que este momento é importante e quero deixar o meu abraço para 

todos aqueles munícipes que estão prestigiando a Audiência Pública com suas presenças. 

Parabéns ao Brasil que tem a oportunidade de conhecer por meio da Assembleia 

Legislativa, da TV Assembleia, esta Audiência Pública que mostrará nos intervalos das nossas falas, 

mostrará as potencialidades do vale do Araguaia, as nossas belezas, o nosso Rio Araguaia e tantos 

outros produtos que o turismo pode absorver.  

Parabéns, Deputado, muito obrigado e parabéns a todos que prestigiam esta grande 

Audiência Pública (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Deputado Adalto de Freitas. 

Quero deixar registrado que esta transmissão é ao vivo, Prefeito, está sendo 

transmitida para todo Brasil e para toda América por meio da parabólica, Como o Deputado Adalto 

de Freitas falou, no intervalo das nossas falas estará passando aquele vídeo institucional sobre a 

região, vídeo que produzimos com muito carinho. 

Quem está nos assistindo agora ao vivo, você tem condições hoje de entender 

como é linda esta região do Araguaia; 

Registro a presença do Vereador José Márcio, de Novo Santo Antônio. 

Lembrando que já tenho as inscrições da mesa e passo agora a palavra para o 

Prefeito Municipal de Santa Terezinha... 

...s/dmm... 

 

1005AU07.DMM 

 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –... a palavra ao Prefeito 

Municipal de Santa Terezinha, que dispõe de cinco minutos. 
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O SR. EUCLÉSIO JOSÉ FERRETTO – Boa tarde novamente! 

Com muita honra estamos aqui representando o Município de Santa Terezinha, e 

dizer da nossa satisfação em ter a Assembleia Legislativa aqui no Município. 

Muito obrigado, Deputado Professor Allan Kardec, por ter nos escolhido; obrigado 

Deputado Eduardo Botelho, Presidente da Assembleia Legislativa, por ter destinado a Assembleia 

Legislativa para cá; obrigado pela presença do Deputado Adalto de Freitas, que está presente e ao 

nosso Deputado Baiano Filho, que embora não esteja presente, é um Deputado presente na região. 

Aos nossos prefeitos vizinhos que estão aqui ampliando o nosso arsenal. Nós 

estamos honrados em tê-los presentes e temos a honra de ser a sede do polo, de estar representando e 

dar o primeiro passo nisso. 

Obrigado ao Secretário Antônio Carlos, que está representando o Governador do 

Estado e pelo compromisso que ele vem assumindo na região para o projeto de desenvolvimento do 

turismo do Araguaia. 

Nós, do Município de Santa Terezinha, estamos com o poder agora de 

desenvolvermos o projeto. E nós, a população, a comunidade, juntamente com os municípios da 

região, estamos com esse objetivo de tornar, colocar em ação as metas que venham contemplar a 

comunidade, o setor ambiental do Araguaia com o retorno sustentável, onde nós conseguimos trazer 

para o Araguaia, mostrar o Araguaia para o mundo, para o Estado as suas peculiaridades, o seu meio 

ambiente, tudo que nós temos de bom. E o nosso povo, que é um povo hospitaleiro, um povo que 

está à espera de ações.  

Nós já fizemos muitos Fóruns, estamos fazendo mais um hoje, estamos partindo 

para o Fórum Regional. Agora, Srs. Deputados, Governo do Estado e parceiro desta região, Prefeitos 

e Vereadores, o nosso objetivo é partirmos para as ações, é determinarmos o rumo. 

Nós estamos dispostos, com essa abertura que a Assembleia Legislativa vem nos 

dando, a colocar o nosso Município à disposição da Assembleia Legislativa e para o Estado conduzir 

o primeiro projeto de desenvolvimento do turismo sustentável no Araguaia. 

O Município está à disposição, juntamente com a Câmara Municipal, ela que 

também participou dessa demanda para que a Assembleia Legislativa estivesse aqui, hoje, o que é 

uma honra para nós, ela participou e está nos apoiando em todos os projetos... 
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O SR. EUCLÉSIO JOSÉ FERRETO – ...participou e está nos apoiando em todos 

os projetos que desenvolvemos no município. 

Eu acredito que todos os prefeitos da região tenha o seu potencial turístico, 

começamos hoje aqui, amanhã estaremos em outro município, esse é o objetivo. Acredito que a 

Assembleia Legislativa não parará por aqui, acredito que o governo não parará por aqui e acredito 

que os prefeitos não pararão também, nós estaremos juntos e juntos somaremos esforços. Estaremos 

cobrando junto ao governo do Estado e ao governo federal os recursos necessários para 

implementação da infraestrutura necessária para o desenvolvimento do turismo. 

O primeiro passo é da demanda é solicitar do município a providência do Plano 

Diretor, o nosso plano de uso do solo que ainda não temos no nosso município. Então, o nosso 
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município é essencialmente turístico, ele precisa de um plano de uso do solo para podermos 

trabalhar com segurança. Em cima do que foi colocado na regularização fundiária determinaremos 

onde são as nossas áreas, nossas APPs e com isso o nosso município terá segurança para 

desenvolver. 

Aí poderemos dizer com segurança para a Assembleia Legislativa e para o Estado 

onde estaremos desenvolvendo o nosso turismo regional. Estamos de portas abertas. 

Eu agradeço em nome da população de Santa Terezinha, também em nome da 

região por Santa Terezinha estar hoje com esta Audiência Pública, a primeira Audiência Pública do 

turismo do polo Araguaia. Muito obrigado, Assembleia Legislativa por nos escolher e estamos de 

portas abertas para recebê-los novamente, a Assembleia Legislativa, o governo do Estado e os 

municípios vizinhos. 

Tenham todos uma boa tarde e uma boa Audiência Pública (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Prefeito Euclésio. 

Passo a palavra diretamente ao Vereador Edir Venâncio de Oliveira, Presidente da 

Câmara Municipal de Santa Terezinha. 

O SR. EDIR VENÂNCIO DE OLIVEIRA – Senhoras e senhores, boa tarde a 

todos mais uma vez! 

É com grande satisfação que nós do Município de Santa Terezinha recebemos cada 

cidadão que se faz presente. 

Quero cumprimentar em seu nome, Deputado Professor Allan Kardec, estender os 

cumprimentos ao Presidente da Assembleia Legislativa Deputado Eduardo Botelho, que concedeu 

junto com todos os deputados estaduais para que pudéssemos hoje realizar esta Audiência Pública 

em Santa Terezinha. 

Audiência Pública de suma importância para todos nós da região do Araguaia, não 

unicamente Santa Terezinha, tanto é que quero cumprimentar e agradecer cada um dos 

companheiros vereadores e vereadoras dos municípios vizinhos que não mediram esforços e estamos 

juntos para enriquecer este trabalho, debater as ações e as prioridades para que, realmente, possa 

desenvolver a nossa região. 

Cumprimento o companheiro Antônio Carlos... 

...s/dmm... 
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O SR. EDIR VENÂNCIO OLIVEIRA -... Cumprimento o companheiro Antônio 

Carlos, Secretário de Desenvolvimento, em seu nome cumprimento o Governador do Estado; 

cumprimento os demais prefeitos na pessoa do Prefeito Abmael Borges, do Município de Vila Rica e 

em nome da Câmara Municipal toda a sociedade santa-teresinense; as nossas comunidades 

ribeirinha, como Lago Grande, Antônio Rosa, as aldeias indígenas Karajá, Tapirapé, Kanela, enfim, 

todas as comunidades que se fazem presentes. 

Precisamos, sim, Deputado Professor Allan Kardec, discutir “enes” fóruns. Hoje, 

graças a Deus, nós, do Município de Santa Terezinha, somos agraciados por viver em uma região 

muito rica. Graças a Deus nós temos o rio Araguaia que é uma fonte maravilhosa que Deus nos 
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permitiu; temos aqui do lado a Ilha do Bananal, a maior ilha fluvial do mundo; temos aqui as aldeias 

indígenas, enfim, nós somos riquíssimos em fauna e flora, nós precisamos é de apoio do Governo do 

Estado e do Governo Federal para que possamos fazer esse projeto audacioso, tirar do papel e 

colocar em prática. É isso que esta comunidade, é isso que esses representantes políticos e públicos 

estamos aqui para debater nesta Audiência Pública. 

Muito obrigado à Assembleia Legislativa, na pessoa do Deputado Professor Allan 

Kardec. 

Obrigado aos dois vereadores que foram parceiros e requereram esta Audiência 

Pública e teve o aval da Câmara Municipal de Santa Terezinha, que são os Vereadores Admilson e 

Dagmar Aparecida, que não poderíamos deixar de registrar. Em nome dos dois Vereadores eu 

cumprimento todos os companheiros vereadores da Casa de Leis de Santa Terezinha. 

Fica aqui o meu abraço e conte com a Câmara Municipal, Deputados e Prefeito 

para que realmente possamos fazer isso acontecer e amanhã o meu filho, o meu neto falarem: valeu a 

pena ter o meu pai, o meu avô, o meu tio como representante do povo de Santa Terezinha. 

Muito obrigado a todos! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Vereador, em seu nome e em nome dos Vereadores que solicitaram, requereram esta Audiência 

Pública, eu agradeço de coração todos os vereadores e vereadoras aqui presentes. 

É importante o Vereador estar junto do povo e fazer o que tem que fazer, que é 

cobrar de nós, autoridades. Vocês são as primeiras autoridades que recebem a cobrança do povo. 

Quero registrar e agradecer profundamente as comunidades indígenas Karajá, 

Tapirapé e Kanela. 

Uma salva de palmas para o nosso povo indígena da região do Araguaia. 

(PALMAS). 

Eu tinha combinado com o Deputado Adalto de Freitas a deixar o Secretário para 

falar depois, ele vai ouvir bastante, mas eu vou passar a palavra ao Secretário para dar as boas-

vindas e passarei a palavra para a plateia.  

Eu vou fazer aqui, Deputado Adalto de Freitas, se Vossa Excelência permitir, duas 

falas da plateia e voltaremos para a mesa. Faremos esse bate-bola, duas falas da plateia, vem uma 

para a mesa, para não ficar só nós falando, quero fazer essa interação com vocês que são os mais 

importantes desta Audiência Pública. Tudo bem? 

Então, nosso Secretário, estamos aqui para ouvir Vossa Excelência, as suas boas-

vindas e espero... 

...S/CMS 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – ...nosso Secretário, 

estamos aqui para ouvir o senhor, as suas boas vindas e espero que o senhor fique até o final para 

responder, com certeza, os questionamentos que virão tanto para o senhor quanto para nós 

Assembleia Legislativa. 

Então, o Sr. Antônio Carlos, Secretário de Estado de Desenvolvimento Regional 

do Estado de Mato Grosso.   



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA COM OBJETIVO DE DEBATER O TEMA: 

DESENVOLVIMENTO DO TURISMO NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA E A 

CRIAÇÃO DO POLO TURÍSTICO DO ARAGUAIA, REALIZADA NO DIA 05 DE OUTUBRO 

DE 2017, ÀS 14H, NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 9 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. ANTÔNIO CARLOS FIGUEIREDO PAZ – Obrigado, Deputado, obrigado 

pelas palavras. 

Mais uma vez quero agradecer o Prefeito Euclésio; a Câmara de Vereadores; os 

vereadores; a presença da Assembleia Legislativa; os Deputados Adalto de Freitas e Professor Allan 

Kardec, hoje a importância da Assembleia Legislativa estar em Santa Terezinha para discutir este 

tema tão importante que é o turismo, que traz desenvolvimento regional e econômico para a região 

de Santa Terezinha, o Araguaia e o entorno todo. 

Quero lembrar que o Brasil possui seis ecossistemas, o Pampa no Rio Grande do 

Sul; a Caatinga no Nordeste; a Mata Atlântica na região Sudeste; e o único Estado do Brasil que 

possui três ecossistemas é Mato Grosso. Nós possuímos a Floresta Amazônica, o Cerrado e Pantanal 

e não podemos ficar para traz, temos que desenvolver, temos que aproveitar o ecossistema, essa 

beleza, essa maravilha que Deus nos deixou em Mato Grosso. 

Então, estamos aqui hoje, Deputados Adalto de Freitas e Professor Allan Kardec, 

não irei emendar a minha fala, já conversei com o pessoal da UENMAT, vamos marcar uma reunião 

provavelmente já na próxima semana, pessoal, para conversarmos e alinharmos o projeto do turismo 

que é muito interessante, muito relevante a UNEMAT estar junto conosco. 

O pessoal da Escola Técnica não está aqui? Já foram embora? Alguém da Escola 

Técnica? Já foram embora?  

Então, é isso pessoal, eu já falei de manhã, mas agora eu acho que é o momento da 

sociedade, da população, da comunidade presente no evento, para que os dois Deputados que estão 

aqui possam levar suas emendas, possam ajudar, porque não vamos construir esse projeto sozinhos, 

eu preciso da força do consórcio, eu preciso dos secretários, dos vereadores, dos Deputados aqui 

Adalto de Freitas e Professor Allan Kardec. O Deputado Adalto de Freitas é da região, filho do 

Araguaia. 

É uma grata surpresa, Deputado Professor Allan Kardec, também receber o senhor 

aqui no Araguaia. Eu entrei na política em 2011, quando era assessor do senador Pedro Taques, mas 

eu tenho um amor, eu tenho um carinho, um respeito pelo Araguaia, pelo menos, duas ou três vezes 

no ano eu venho para o Araguaia.  

Eu tenho certeza, é um compromisso que estou fazendo com vocês, Deputados e 

os senhores irão fazer comigo também, para esta sociedade que tanto espera, que tanto anseia o 

desenvolvimento na cadeia do turismo. Então, vamos levar essa demanda para Cuiabá, para o 

Deputado Eduardo Botelho, para o governador Pedro Taques, para que possamos no menor tempo 

possível trazermos esse projeto pronto para colocar essa cadeia para rodar, para acontecer, porque o 

povo não aguenta mais conversa fiada, ficar escutando conversa, reunião, reunião, reunião. Então, 

temos que ter ação... 

...s/dmm... 
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O SR. ANTÔNIO CARLOS FIGUEIREDO PAZ -... Então, temos que ter ação, 

nós somos homens públicos, nós somos pagos para isso, estamos aqui para servir, para atender a 

sociedade aqui do Mato Grosso. 
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Eu estou aqui e vou continuar até o final da Audiência Pública, Deputado, para 

alguma resposta, pergunta, se alguém quiser fazer algum questionamento estaremos juntos com 

vocês aqui. 

Muito obrigado a todos. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Secretário Antônio Carlos. 

Passo a palavra ao primeiro inscrito da plateia, Vereador de Vila Rica, Janovan 

Rios de Sousa. 

Por favor, Janovan, venha aqui na frente. Nós vamos registrar a sua fala e prepara 

também o Garcia, artista plástico, logo depois do Janovan, o Garcia vai fazer a sua fala. 

O SR. JANOVAN RIOS DE SOUSA – Boa tarde a todos e todas! 

Cumprimento aqui o Deputado Professor Allan Kardec e o Deputado Adalto de 

Freitas; os colegas de trabalho do Legislativo de Vila Rica, representado na mesa pelo Presidente 

Zezinho; Prefeito Abmael e o anfitrião deste grande evento, Prefeito Euclésio e demais vereadores e 

autoridades presentes. 

A princípio eu quero fazer uma coisa diferente, eu quero pedir ao dispositivo da 

mesa para aplaudir as pessoas que estão aqui desde as 08h... (PALMAS)... 

Por que eu estou pedindo isso? Porque hoje, quando se fala de qualquer evento que 

envolve a classe política que está tão desacreditada, Deputado Adalto de Freitas, Deputado Professor 

Allan Kardec, as pessoas estão aqui desde às 08h, nós chegamos aqui as 08h30min, de Vila Rica, 

mobilizamos toda a Câmara Municipal, através do Presidente, o Prefeito Abmael mobilizou 

Secretários, Primeira-dama, nós viemos em oito carros de Vila Rica. Talvez seja a maior comitiva 

deste evento. 

A princípio, falar da importância deste Fórum Turístico, falar da importância que 

tem isso para a nossa região, não só falar de Santa Terezinha, mas falar de Luciara, de São Félix do 

Araguaia, de Novo Santo Antônio e demais cidades ribeirinhas que precisam viver isso aí, onde vai 

fortalecer com certeza e muito a economia do Município. 

Fazendo uma retrospectiva, quero falar do ex-Prefeito Silvio, que na gestão dele 

nós fizemos aqui neste Município muitos motocross. Não é isso, Silvio, muitos com apoio do 

Deputado Baiano Filho, através de emendas; do Deputado Valtenir Pereira, enfim, e aí, com isso, 

nós trazíamos pilotos campeões goianos, campeões mato-grossenses no regional de motocross e isso 

morreu. E não é porque eu sou apaixonado pelo motocross que eu vim aqui falar sobre isso, mas eu 

quero convidar o Garcia, faz favor aqui, Garcia... 

O Garcia está trazendo, pessoal, para Santa Terezinha uma nova modalidade de 

esporte... 

...S/CMS 
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O SR. JANOVAN RIOS DE SOUSA – ...Santa Terezinha uma nova modalidade 

de esporte que é o Kitesurfing, eu já estou inscrito na modalidade. Eu acho que até tem um vídeo 

para passar aí, onde será trazido um instrutor do Ceará, de Aracaju-Ceará, e eu já estou inscrito. 
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É importante que o poder público já que se fala em fortalecimento da economia 

para que se torne isso aqui uma grande economia relacionada ao turismo, é importante que o 

Presidente da Câmara meu amigo Edir, é importante que o Prefeito Euclésio, enfim, que todos os 

agentes políticos do município fortaleçam a ideia do Garcia, onde tem o apoio do Secretário de 

Gabinete, Leandro. Eu já estou inscrito. 

Aqui eu não poderia deixar de registrar a presença da linda Jusci. Tudo bem, 

Jusci? Jusci que tem um grande serviço prestado na região do Araguaia quando coordenadora da 

Eletronorte, do Programa Luz para Todos. 

Um abraço para todos e fiquem com Deus, Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Obrigado. 

Garcia, com este evento o Kitesurfing irá bombar, com certeza. 

Com a palavra, o artista plástico Garcia; completo duas falas da plateia e venho 

para a fala da mesa. 

O SR. GARCIA – Boa tarde autoridades presentes! 

Gente, a questão do Kitesurfing é um esporte que nasceu no litoral, na verdade, é 

um esporte que nasceu na Polônia. Eu tive oportunidade de praticá-lo em Aracaju-Sergipe. 

Chegando aqui e vendo as maravilhas que existem, agora se falando em turismo, pensamos em 

organizar um grupo de Kite para aprender aqui. Mas, como não tem ninguém que possa ensinar, 

pensamos nisso também, convidamos professores do Nordeste para virem dar aula aqui. 

Temos um grupo que está sendo formado no qual o Exmº Presidente Janovan é um 

dos alunos inscritos e assim tem outros. Mas gostaríamos, acima de tudo, fortificar esse projeto de 

crescimento, de desenvolvimento econômico turístico, desenvolver  também a capacidade da nossa 

sociedade criar, trazer mais um projeto, mais um esporte para nossas casas e nossas vidas, assim 

fazendo crescer a nossa sociedade. 

Então, o que eu peço para vocês é um olhar especial para esse novo esporte onde 

possamos aproveitar a natureza e o espaço que temos. O recado é esse, tem um vídeo que pode ser 

mostrado, não sei se está pronto, que fala a respeito disso. Então, depois vocês verão sobre 

Kitesurfing.  

Muito obrigado pela oportunidade e que este seja o pontapé inicial para o 

desenvolvimento enorme que está por vir. Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Nós é que 

agradecemos a sua participação, Garcia, ao fim das falas iremos apresentar o seu vídeo. 

Passo, então, a palavra ao meu amigo... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –... Passo, então, a 

palavra ao meu amigo Miltinho, Vice-Prefeito do Município de Novo Santo Antônio. 

O SR. MILTON SIQUEIRA DA CRUZ (MILTINHO) – Boa tarde a todos! 

Toda vida eu gosto de agradecer a Deus, porque Deus é que põe a mente da gente 

para podermos discutir o melhor para o nosso Município. 
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Eu estava aqui pensando, eu já passei por várias Audiências Públicas, mas nunca 

tinha participado de Audiência Pública sobre o desenvolvimento do turismo no Araguaia. 

Hoje, eu estou muito feliz em saber que cada município está trazendo os seus 

objetivos, correndo atrás para que esse fórum funcione, nós temos que ter ação, é como o Presidente 

da Câmara falou. 

Deputado Professor Allan Kardec, eu quero agradecer muito por Vossa Excelência 

ter feito esse esforço, o Deputado Adalto de Freitas, o Secretário Antônio Carlos. 

Muito obrigado, Srs. Deputados e Secretário, por estarem aqui para ver. 

As vezes aqui no nosso Município, nós fazemos uma Sessão na Câmara de 

Vereadores, convidamos, vamos, vamos, você não vê o povo indo mais aqui eu estou vendo mais. 

Está muito desacreditada a nossa política brasileira, mas têm aqueles que têm coragem e busca, 

vamos resgatar, mas aí nós temos que ter ação como o senhor estava falando, não ficar só aqui, não. 

Nós vamos convidar todos os municípios e se for preciso mais audiência pública nós vamos fazer 

mais Audiência Pública, Deputado, sobre o turismo, nós temos ter um objetivo e chegar lá e não 

ficar fazendo muita coisa e depois não conseguir isso. Isso, para mim... qualquer coisa é só me ligar, 

qualquer hora que tiver Audiência Pública em qualquer município, eu vou pegar o meu carro, se não 

tiver diária eu venho com recurso próprio, porque eu conheço o desenvolvimento dessas cidades 

ribeirinhas, que é o turismo. A nossa cidade também cobrar, não nos deixe fora da Audiência 

Pública, tentar fazer no município ribeirinho. 

Hoje, o pessoal de Santa Terezinha, a comunidade de Santa Terezinha está 

sabendo o recado que nós estamos dando, mas às vezes Luciara, São Félix do Araguaia e Novo 

Santo Antônio não estão sabendo. 

Eu acho que deveria fazer, Secretário, nos outros municípios, porque eles não têm 

condições de vir em uma Audiência Pública como esta. Nós viemos em cinco pessoas, graças a Deus 

tivemos essa oportunidade de chegar aqui. Se fizer em todos os municípios, Deputado Professor 

Allan Kardec, Deputado Adalto de Freitas, e aí nós queremos ver o Prefeito e o Presidente da 

Câmara levar uma equipe nos outros municípios para nos ajudar a levar essa mensagem aos 

municípios. Aí eu acredito que tudo vai dar certo. 

Beleza? 

Essas são as minhas palavras. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Miltinho, Vice-Prefeito de Novo Santo Antônio 

...S/CMS 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – ...Muito obrigado, 

Miltinho, Vice-Prefeito de Novo Santo Antônio. 

Mais uma fala da mesa, convido a Mariley Bier, Secretária de Indústria, Comércio 

e Turismo de Canarana. 

A SRª MARILEY BIER – Cumprimentei todos de manhã, a mesa, agora é hora de 

agradecer. 

Com a permissão do Prefeito e do Coordenador da mesa da Assembleia 

Legislativa, eu gostaria de fazer um pedido em nome da administração de Canarana, da Prefeitura, 
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da minha Secretaria de Turismo e também em nome do polo do Araguaia que comporta 10 

municípios, inclusive, o Município de Barra do Garças do nosso Deputado Adalto de Freitas, que o 

próximo fórum seja na Cidade de Canarana, pertencendo aqueles municípios do Araguaia. 

Se possível, Secretário, no mês de novembro ainda antes de fechar o ano, para 

fecharmos com chave de ouro no Araguaia essa oportunidade ímpar da Assembleia Legislativa estar 

promovendo, divulgando este trabalho e, em especial, este segmento. 

Então, deixo aqui o meu pedido em público. Posso formalizar para os senhores? 

Com o apoio do Deputado Adalto de Freitas porque ele faz parte desse projeto do desenvolvimento 

regional, mas que seja em Canarana para me dar a liberdade de articular, fazer os convites, articular 

na minha Cidade Canarana, para poder promover o polo lá. 

Deixo aqui o convite para todas as lideranças que estão aqui hoje, a população 

deste polo, que marcando a data nós divulgamos e vocês participem também para nós 

engrandecermos este movimento, para tornarmos grande este movimento do desenvolvimento do 

turismo no Araguaia. 

Agradeço a oportunidade de estar aqui, deixo um abraço do polo do Araguaia, um 

abraço da administração pública de Canarana e um agradecimento especial ao governo do Estado na 

pessoa do Antônio Carlos e do dois Deputados representando hoje a Assembleia Legislativa, que são 

os Deputados Adalto de Freitas e Professor Allan Kardec. Muito obrigada a todos e um abraço 

carinhoso a todos também. Fiquem com Deus (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Obrigado, Mariley. 

Esta é a ideia deste primeiro grande evento para implantação do polo, para que 

possamos fazer em outros municípios, temos condições de fazer em todos os municípios uma 

atividade nesse sentido. 

O Sr. Adalto de Freitas – Pela Ordem, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Sim, senhor. 

O SR. ADALTO DE FREITAS – Só quero registrar para a nossa querida Mariley 

para que ela oficialize para nós o mais rápido possível, para fazermos uma agenda, quem sabe, para 

o mês de novembro. Está bom? Aí eu alinho com a Casa e com o Secretário. Vamos contemplar 

mais municípios, mais do que os 10, talvez, até 20 municípios. Muito bom, ótimo. 

É só isso, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Obrigado, Deputado. 

Convido o Amarildo Alves Silva, para fazer uso da fala, por favor Amarido; se 

prepara o Alex Gomes, Vereador... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –... se prepara o Alex 

Gomes, Vereador de Porto Alegre do Norte, que são as próximas falas da plateia. 

A palavra está com o Sr. Amarildo Alves. 

O SR. AMARILDO ALVES SILVA – Boa tarde a todos! 

Em primeiro lugar, agradecer o dono da vida, agradecer a Deus por este momento 

que nós estamos aqui. 
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Na pessoa do Exmº Sr. Prefeito e o Exmº Sr. Presidente da Câmara, cumprimento 

todas as autoridades que puderam estar aqui neste Fórum. 

Deputado Adalto de Freitas, Deputado Professor Allan Kardec, Secretário de 

Estado, como cidadão santa-teresinense há mais de quarenta e cinco anos, eu quero fazer um pedido 

a vocês: a nossa cidade, Santa Terezinha, é uma cidade hospitaleira, é uma cidade boa, temos enes 

recursos naturais, como vocês já puderam presenciar, mas eu quero pedir a vocês tirar do papel o que 

muito está no papel.  

A Vereadora Dagmar está com a apostila das necessidades do turismo de Santa 

Terezinha, ele está com ele na mão. Nós precisamos tirar do papel e colocar em prática. 

Nós vemos aqui essa beira de rio, que é bela, é bonita, mas ela tem que ser através 

de recursos. Quem vai trazer esse recurso? São os Deputados, são os Senadores. São as nossas 

autoridades. 

Então, é isso que eu queria pedir a vocês como autoridades e como cidadãos santa-

teresinense para que possamos juntos tirar isso aqui do papel, tirar esta Audiência Pública do papel, 

porque no papel ela já está. Este é o terceiro Fórum Turístico que acontece em Santa Terezinha e as 

benfeitorias no Município não aconteceram ainda. Isso precisa sair do papel e colocar na prática, 

fazer acontecer. 

Muito obrigado e que Deus abençoe todos. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Parabéns, Amarildo. 

Lembrando que as falas da plateia se encerram nessa próxima fala. 

Com a palavra, o Alex Gomes, Vereador de Porto Alegre do Norte e depois eu 

gostaria de chamar o Tenente Kunze, Comandante do Corpo de Bombeiros, que também tem uma 

participação efetiva no Fórum. Antes da fala do Tenente, eu explicarei como será. 

Vereador, a palavra está com o senhor. 

O SR. ALEX GOMES – Boa tarde a todos! 

Em nome da juventude eu gostaria de cumprimentar todos os presentes. 

Em nome da minha companheira de Partido, Jusci Ribeiro, eu quero cumprimentar 

a mesa. 

Eu vim aqui, hoje, para criticar, Deputados, para criticar a Assembleia Legislativa, 

vim para criticar o Governo do Estado. Eu quero falar que está muito difícil ser vereador no Estado 

de Mato Grosso, está muito difícil... 

...S/CMS 

 

 

   1005au016.cms 

O SR. ALEX GOMES – ...vereador no Estado de Mato Grosso, está muito difícil 

representar o povo no interior do município. Em todo lugar que andamos na região do Araguaia 

vemos uma placa do governo do Estado, serviço tal, serviço tal, e na região do Araguaia não temos 

visto nada. O governo do Estado tem mostrado trabalho, mas o Araguaia até agora nada. 

O governo Taques tem costume de falar que nenhum mato-grossense ficará para 

traz, infelizmente, eu tenho que falar aqui que a região do Araguaia está ficando para traz e 

precisamos parar de aplaudir conversas.  
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Precisamos sair daqui com respostas, Deputado, precisamos que lembrem de nós 

na hora das emendas, somos municípios pequenos na região por isso as emendas para nós vem 

poucas, vem pequenas porque não temos votos. 

Então, eu quero deixar a minha reclamação, deixar a minha crítica construtiva, 

quero que olhem com mais atenção a região do Araguaia, lembrem de nós na hora das emendas que 

serão lembrados na hora das urnas. Muito obrigado (OVAÇÃO). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito bem, Vereador 

Alex Gomes, de Porto Alegre do Norte, Audiência Pública é isso, é darmos voz ao povo, aos 

representantes do povo para falarem o que estão sentindo. 

Eu gostaria de chamar o Tenente Kunze, vem para cá, por favor, Comandante do 

Corpo de Bombeiros do Município de Nova Xavantina, tinha preparado uma apresentação, mas ao 

final continuaremos com o fórum aqui. Na hora que terminar a Audiência Pública, todos os registros, 

tocaremos o fórum e aí tem outras ações que o senhor também falará, o senhor pode explicar para 

nós sobre etnoturismo. 

Com a palavra, o Comandante do Corpo de Bombeiros do Município de Nova 

Xavantina. 

O SR. LEANDRO CUIABANO KUNZE – Esse assunto eu acho que era do 

Sargento Randalle, na verdade, eu estou com um segundo tema, estamos tratando o fórum turístico 

na região do Araguaia. 

É fundamental eu, como Comandante da 4ª Companhia de Corpo de Bombeiros 

que atende toda esta região, tratar do aspecto dos projetos e da segurança para os eventos turísticos, 

esse assunto não pode passar batido. Eu tenho que aproveitar a presença de todas as autoridades 

municipais da região do Araguaia para lembrar da parceria do Corpo de Bombeiros com os 

municípios e com os eventos.  

Às vezes o município tem aquele preconceito de ir procurar o Corpo de Bombeiros 

com medo de ter o evento interditado, de ter o seu evento dificultado. Mas, a intenção do Corpo de 

Bombeiros na região é fomentar o evento, trazer o evento com segurança para que todos os 

participantes do evento venham curtir sua festa e voltem com segurança para casa. 

Nós passamos no último final de semana por um evento desagradável na região do 

Araguaia, ocorreu um acidente onde houveram vítimas fatais. Então, o Corpo de Bombeiros, 

estamos presentes nesse fórum para lembrar a importância do projeto de segurança, da importância 

dos preventivos e da importância de procurar o Bombeiros para regularizar. 

A Companhia fica lá em Nova Xavantina, reconhecemos que existe toda essa 

distância para procurar a Companhia, mas todo apoio que a Companhia pode... 

...s/dmm... 
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O SR. LEANDRO CUIABANO KUNZE –... mas todo apoio que a Companhia 

pode dar está sendo feito, estamos procurando os municípios, estamos vindo previamente nos 

municípios antes dos eventos para passar as informações necessárias. 

E aproveitando a presença dos gestores municipais, não deixem de procurar o 

Corpo de Bombeiros. Procurem o Corpo de Bombeiros, porque a intenção do Corpo de Bombeiros 
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não é interditar um evento, é prevenir desastres, é evitar que aconteçam acidentes. Dessa maneira, o 

evento ocorre com segurança. Infelizmente quando não procuram o Corpo de Bombeiros, o Corpo 

de Bombeiros é obrigada a tomar as medidas administrativas não para interditar o evento, mas para 

evitar um acidente. 

Então, a nossa intenção, junto com o Fórum, estamos juntos com as prefeituras, 

apoiando os eventos, queremos que os eventos aconteçam, mas que procurem o Corpo de Bombeiros 

previamente, nos procurem, procurem tirar as dúvidas para que nós possamos, sim, fazer os eventos 

com segurança e com a grandeza que eles exigem. 

Boa tarde a todos! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –Boa tarde! 

Obrigado, Tenente. 

Passo à Mesa novamente, Vereador Darci dos Santos Silva, Presidente da Câmara 

Municipal de Novo Santo Antônio. 

O SR. DARCI DOS SANTOS SILVA – Boa tarde a todos! 

Eu quero só reforçar, como Presidente da Câmara de Novo Santo Antônio, eu 

quero aqui pedir ao Deputado Adalto de Freitas e ao Deputado Professor Allan Kardec e ao nosso 

Secretário do Governo, porque é uma preocupação muito grande que temos nessas cidades que ficam 

mais nesse nortão aqui para baixo.  

Essa situação que o Vereador acabou de citar, o Vereador está meio ruim para 

chegar à casa do cidadão. 

Essa questão de Novo Santo Antônio, quantas vezes foram colocadas placas para 

se construir obras e ela sai de lá porque o vento derruba e a obra não fica concluída. 

Eu quero pedir a vocês: vamos lutar, vamos fazer, começando... tem uma obra em 

Serra Nova Dourada até Novo Santo Antônio e ela parou, como é que o turismo vai crescer? 

Sabemos que Novo Santo Antônio é uma cidade beira rio, é onde está o nosso Parque do Araguaia 

com maior número de lagos que tem naquela área, é uma maravilha, a coisa mais linda, mas como é 

que o turismo vai crescer? Não tem como chegar lá, não tem estrada. 

Nós queremos pedir ao Secretário do Governo: vamos construir, vamos fazer as 

obras que começam. 

Há pouco tempo eu estive junto com o Governo e falei para ele: Governador, lá só 

vemos o começo da fumaça e não sabemos para onde as máquinas vão. Vamos fazer acontecer, 

vamos construir para que a nossa política, o nosso povo acredite em nós... 
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O SR. DARCI DOS SANTOS SILVA – ...a nossa política, o nosso povo acredite 

em nós políticos e aconteça o melhor para o nosso crescimento e para o crescimento do povo. Muito 

obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Vereador. 

Convido da plateia o Vereador Bartolomeu Júnior de Sousa Silveira, da Câmara 

Municipal de Canabrava do Norte. Vem para cá, Vereador Bartolomeu, a fala é do senhor; e se 
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prepara o Sandro Barbosa, Coordenador da FUNAI do Município de Santa Terezinha, é a próxima 

fala depois da fala do Vereador Bartolomeu. 

O SR. BARTOLOMEU JÚNIOR DE SOUSA SILVEIRA – Primeiramente. Boa 

tarde e todos e todas, e todo dispositivo de honra! 

Quero agradecer a pessoa do Deputado Professor Allan Kardec por esta atitude, eu 

acho que dessa forma que fazemos um governo mais popular, mais transparente, buscando a opinião 

do povo. 

Aí eu quero também já deixar como encaminhamento, como proposta, que se 

construa uma comissão na Assembleia Legislativa para debater o turismo e toda cadeia que 

acompanha o turismo, passando por infraestrutura, por saúde e que isso venha acompanhado de 

conferências com outras cidades que tem como foco principal o turismo, para que possamos 

construir uma política pública que realmente seja solida e atenda as demandas dos municípios 

carentes tanto em políticas referentes ao turismo.  

Eu quero aproveitar também a oportunidade já que tem dois Deputados estaduais 

também que muito representa o povo de Mato Grosso, que também coloque como proposta o 

FETHAB para a Empresa Mato-grossense de Pesquisa, Assistência e Extensão Rural-EMPAER, 

para que também se faça com mais propriedade e desenvolva a cadeia de turismo rural, que isso é 

muito fundamental nas propriedades rurais, uma saída, muitas vezes, para os agricultores familiares 

dos nossos municípios. 

Também quero deixar, fazer um pedido que eu acho que representa grande parte da 

sociedade mato-grossense, que é dizer NÃO para a PEC 10, porque a PEC 10 representa a quebra do 

turismo, representa o congelamento do salário para os funcionários públicos e, consequentemente, 

irá diminuir o turismo nas cidades. E, por exemplo, Municípios como Santa Terezinha e Canabrava 

do Norte dependem muito e muito do funcionalismo público, isso para nós é um retrocesso muito 

grande, sem contar na área da saúde e da educação que também será gravemente atingidos. 

Então, essas são as minhas considerações. Muito obrigado e parabéns pela 

Audiência Pública, Deputado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Parabéns, Vereador, 

está anotado a questão da comissão de turismo e a questão do FETHAB para a EMPAER, e a nossa 

discussão da PEC 10 já estamos fazendo essa discussão pari passu na Assembleia Legislativa. Muito 

obrigado pela sua participação. 

Sandro Barbosa, Coordenador da FUNAI... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –... Sandro Barbosa, 

Coordenador da FUNAI. Sandro... 

Sandro Barbosa, Coordenador da FUNAI, do Município de Santa Terezinha. Está 

presente? 

Depois do Sandro, a penúltima fala da plateia, Francisco Wagner, professor do 

Município de Santa Terezinha. 

Com a palavra, Sandro Barbosa. 
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O SR. SANDRO BARBOSA – Boa tarde a todos e à Mesa. 

Eu vim aqui para dar uma informação sobre a questão do turismo nas reservas 

indígenas. 

Hoje, Santa Terezinha conta com em média mil e duzentos índios, contando os 

índios da Ilha do Bananal. Trabalhamos com a etnia Carajá, Tapirapé e os Kanela do Araguaia. 

Contamos também com a... não faz parte desta jurisdição da FUNAI de Santa Terezinha, que a Terra 

Urubu Branco, que também pertence ao Município e jurisdicionada ao CTL, à FUNAI de Confresa. 

Hoje, a FUNAI trabalha com a questão do turismo nas aldeias e foi criada uma 

Instrução Normativa nº 03/2015, no qual tem todas as diretrizes e normas estabelecidas ali para que 

funcione esse turismo nas aldeias. Ultimamente foi feito um edital pela FUNAI para contratação de 

um especialista em consulta técnica em turismo para trabalhar na Ilha do Bananal e o seu entorno. 

Então, isso já é uma vantagem muito grande, porque a partir de 2018 esse consultor já vai trabalhar 

aqui para fazer os planos de visitação, conforma a Instrução Normativa, que estará tudo ali dentro 

todas as diretrizes. 

Era isso que eu queria passar para vocês essa parceria com o Governo do Estado, 

com a Prefeitura e com a Câmara para que a partir do ano que vem, estejamos trabalhando junto com 

esses técnicos e fazer esse levantamento para que possamos usufruir e gerar renda para essas 

comunidades. 

Era isso. Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Sandro Barbosa, Coordenador da FUNAI aqui do Município de Santa Terezinha. 

Convido o Professor Francisco Wagner Pires da Silva e fechando a participação da 

plateia, o Vereador Admilson dos Santos Gomes. 

O SR. FRANCISCO WAGNER – Boa tarde a Todos! 

É muito importante o que está acontecendo hoje no Município de Santa Terezinha. 

O mundo já não aguenta mais, Mato Grosso já não aguenta mais, Santa Terezinha já não aguenta 

mais. 

Interessante que pela manhã muita gente citou aqui o Araguaia.  

Então, temos uma fonte turística muito grande... 
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O SR. FRANCISCO WAGNER – ...Então, temos uma fonte turística muito grande 

e, no entanto, o que temos em Santa Terezinha há anos, anos, anos e anos, é apenas o turismo de 

exploração, onde tem a temporada de praia como a única forma de explorar o turismo. 

Esse nome explorar, se formos ver nos primórdios, no antepassado quando os 

europeus chegaram aqui, o que significa essa palavra explorar? O Araguaia está sendo explorado. 

Santa Terezinha está sendo esquartejada, está sendo vendida. É incrível como certas coisas que estão 

acontecendo aqui, observamos... Aqui ó, bem aqui na frente hoje cedo quando cheguei tinha uma 

máquina, não sei se é da prefeitura, não sei de quem é, ela pegando a terra, limpando o cais e 

jogando a terra dentro do Araguaia, ferindo o nosso Código, o 12.651, que é o mesmo Código 
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Florestal! Não pode ser desmatado a beira desse rio. O Araguaia chora! E nós aqui em Santa 

Terezinha não temos que aceitar situação como essa. 

Me lembro de uma fala de Leonardo Boff, quando ele diz que o desenvolvimento 

sustentável já nasceu morto, porque para muita gente a ideia de desenvolvimento é destruir, é limpar, 

é derrubar e a ideia de sustentabilidade é diferente. A ideia de sustentabilidade é grupo, é ver as 

bases. A base de Santa Terezinha somos nós e a natureza pede socorro. 

A Lei nº 12.651, que é o novo Código Florestal para se falar em turismo tem que 

ser obedecido em toda sua essência.  

Era isso. É mais um desabafo. Eu moro em Santa Terezinha há 45 anos e estou 

cada vez mais ciente de que se não houver uma medida mais séria, eu não entendo que Santa 

Terezinha não tem uma secretaria, não tem a SEMA, não tem o Instituto Chico Mendes e não tem 

IBAMA, e falando de turismo sustentável. Não é?  

Santa Terezinha não tem uma brigada contra incêndio, sofremos este ano e todo 

ano, cada ano que passa a situação vai ficando pior. 

Deputado, eu convido o senhor, dias 25 e 26, a escola onde eu trabalho, nós já 

fazemos esse trabalho, pequeno, mas fazemos, mostramos a riqueza do cerrado e mostramos 

também muita coisa errada que está acontecendo em Santa Terezinha. 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Qual é a escola? 

O SR. FRANCISCO WAGNER – Escola Martiniano Carlos Pereira, junto com a 

Escola Santa Terezinha e mais outras escolas. 

Então, fica aqui o meu protesto... 

...s/dmm... 
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O SR. FRANCISCO WAGNER –... Então, fica aqui o meu protesto. 

Na hora em que eu vi os patozinhos colocados ali, já me doeu, porque é o símbolo 

do nosso cerrado e ele está tirado e enfiado aqui. Inclusive nas escolas nós nem fazemos mais isso, 

nós não usamos mais isso. 

Então, é o meu protesto e espero que tenhamos uma discussão muito boa e que 

isso venha ao encontro da sustentabilidade. (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Professor, é isso aí, estão anotadas todas as suas falas aqui. 

Fechando, então, a participação da plateia, convido o Vereador Admilson dos 

Santos Gomes, Vereador da Câmara Municipal de Santa Terezinha, inclusive é autor do 

Requerimento para esta Audiência Pública estar sendo realizada neste Município. 

O SR. ADMILSON DOS SANTOS GOMES – Boa tarde a todos! 

É uma honra ter recebido o pessoal de Santa Terezinha, a população de Santa 

Terezinha e os nossos visitantes. 

Esta Audiência Pública só está acontecendo por causa de vocês que estão 

prestigiando este evento para beneficiar toda a região do Araguaia. 

Agradeço a pessoa do Deputado Professor Allan Kardec, e dizer que por ter uma 

reunião com a Jusci, na ELETRONORTE, junto com a Adriana, Moacir, Eliene e o Garcia em uma 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA COM OBJETIVO DE DEBATER O TEMA: 

DESENVOLVIMENTO DO TURISMO NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA E A 

CRIAÇÃO DO POLO TURÍSTICO DO ARAGUAIA, REALIZADA NO DIA 05 DE OUTUBRO 

DE 2017, ÀS 14H, NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 20 - Secretaria de Serviços Legislativos 

reunião em Santa Terezinha que teve a iniciativa junto com a Vereadora Dagmar, solicitamos por 

meio de uma Indicação na Câmara e esta Audiência Pública está acontecendo hoje. 

Eu acredito em Santa Terezinha, acredito no potencial turístico da nossa cidade, 

porém nós temos que parar com esse turismo de julho. Julho e um pouquinho de acampamento em 

agosto e setembro. Temos que avançar, mas para avançar no turismo, Deputado, precisamos 

viabilizar esse turismo. Aí precisamos de emenda Parlamentares, precisamos de uma infraestrutura 

que vai nos levar a dar esse embasamento e esse perfil de uma cidade turística. Embora temos aí 

todo potencial turístico mostrado nesse vídeo e belamente feito, um trabalho que o Prefeito fez de 

mostrar Santa Terezinha, mostrar as nossas belezas naturais. Inclusive tem que ser feito um trabalho 

árduo de preservação, vemos que os nossos rios, as nossas matas ciliares estão sendo invadidos. Essa 

é uma situação que nós não podemos fugir dessa realidade, temos que encarrar esse problema para 

que possamos preservar para que tenhamos um turismo sustentável. Digo que com pouca coisa 

fazemos. Talvez o Deputado Adalto de Freitas vai lembrar que nós temos um convênio para celebrar 

e construir um espaço para a Prefeitura Municipal. 

O Prefeito Silvio conseguiu um convênio de quatrocentos mil e precisava de 

cinquenta para construir o prédio, o Deputado Adalto de Freitas foi lá e colocou cinquenta. É muita 

coisa para ele? Talvez não foi, mas para Santa Terezinha foi muito. 

Então, se cada Deputado investir algo... 
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O SR. ADMILSON DOS SANTOS GOMES – ...cada Deputado investir algo em 

Santa Terezinha será de grande valia para a nossa população, para isso estou aqui, irei cobrar, ficarei 

até dezembro de 2020 cobrando dos Parlamentares, cobrando toda Assembleia Legislativa que possa 

destinar emenda para a nossa cidade. 

Estamos, por exemplo, falando de turismo numa Audiência Pública de turismo, 

hoje carecemos de um plano diretor para o nosso município, é um plano diretor que para a população 

custa em média 200 a 300 mil reais o plano diretor e o município não tem condições para isso. 

Precisamos de uma emenda parlamentar, talvez, essa emenda pode até sair daqui hoje por meio dos 

Deputados Professor Allan Kardec e Adalto de Freitas. Talvez, possamos falar como Deputado 

Baiano Filho, talvez um pouquinho de cada um possamos unir forças e sair esse plano diretor. 

Na hora de captar recurso o perfil, a primeira situação que eles cobram em Brasília 

é o Plano Diretor e o nosso município com recurso próprio é inviável que se faça esse investimento. 

É onde mostramos para o governo Pedro Taques que também necessitamos de investimento e 

infraestrutura, precisamos de pavimentação asfáltica porque temos um município que a última 

pavimentação que foi feita foi em 2006. Então, vamos cobrar. 

Se cada deputado destinar nem que seja 50 mil reais é uma ajuda para Santa 

Terezinha. Então, levem essa cobrança minha como vereador. 

Mas, eu agradeço de coração o Deputado por ter aceitado o convite e toda equipe 

da Assembleia Legislativa, eu sei que não é fácil vir em Santa Terezinha, como não é fácil irmos em 
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Cuiabá e em Brasília. Não temos condições de fazer três viagens para Cuiabá, por isso vocês têm 

que olhar com carinho para Santa Terezinha, são 1 mil e 400 quilômetros para irmos em Cuiabá.  

A Câmara Municipal, o Poder Executivo não tem dinheiro para fazer três viagens 

para Cuiabá. Então, olhem com carinho, vamos ver essa questão do plano diretor, vamos destinar, se 

não consegue dar os 200, dá 50, sua ajuda será bem vinda. 

No ano que vem, quem der a mão para Santa Terezinha irá receber a mão, porque 

o povo agora quer ver ação, porque o povo já está cansado de conversa. Eu particularmente, falei que 

irei trabalhar para um deputado, dizer o nome dele se ele tiver algo em Santa Terezinha. 

O Deputado está de parabéns que tem algo em Santa Terezinha; o Deputado 

Professor Allan Kardec já tem algo que é esta Audiência Pública, está de parabéns; a população está 

de parabéns; e que outras pessoas participem e façam a cobrança para eles que hoje eles estão aqui 

para isso, receber cobrança de Santa Terezinha.  

Eu também falo em nome de outros municípios, se tivermos uma orla aqui vamos 

fazer um turismo não só de verão, mas um turismo de inverno, exemplo disso temos São Félix do 

Araguaia. Quem for em São Félix do Araguaia no inverno verá lá muitas pessoas de outros 

municípios, então, isso dará sustentabilidade, isso dará desenvolvimento e gerará emprego para o 

município. 

O meu muito obrigado para vocês (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Parabéns, Vereador 

Admilson, brilhante fala encerrando a inscrição da plateia, o senhor tem toda razão. Eu tenho certeza 

que ao final tanto eu quanto o Deputado Adalto de Freitas, vamos nos comprometer com as emendas 

para o Município de Santa Terezinha... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –... para o Município de 

Santa Terezinha. 

Deputado Adalto de Freitas, que conduz comigo esta Audiência Pública, 

transmitida ao vivo pela TV Assembleia, TV pública do Estado de Mato Grosso e sendo 

retransmitida para toda a América do Sul pelas parabólicas, a Rádio Assembleia com certeza está 

fazendo a cobertura nas redes sociais. 

Eu fiz algumas anotações aqui e nós vamos passar daqui a pouco para a UNEMAT 

conduzir como será o trabalho depois da Audiência Pública, porque tem que continuar o Fórum para 

que possamos construir o documento. 

Faltam vinte e três quilômetros de asfalto para chegarmos aqui, Secretário. 

O Plano Diretor, Prefeitos, a Lei do Uso e Ocupação do Solo, que é uma Lei de 

iniciativa da Câmara Municipal, mas tem que ter o recurso para fazer um estudo da Lei do Uso e 

Ocupação do Solo; o cais; a orla, a questão do aeroporto; a questão do receptivo turístico, é 

importante o Município ter um receptivo turístico: se eu venho para cá, eu falo com quem? Onde é 

que eu entro no sit para saber o que tem em Santa Terezinha? Quando eu chego aqui, eu falo com 

quem para fazer turismo em Santa Terezinha? Eu preciso ter essa organização. 
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Antes de passar a palavra ao Deputado Adalto de Freitas e para o nosso Secretário, 

eu quero passar a palavra para a UNEMAT, a nossa representante da UNEMAT. A Rita Maria de 

Paula vai falar um pouco como será a dinâmica da construção do depoimento do Fórum. E aí eu 

volto aqui para encerrar, na fala do nosso Deputado Adalto de Freitas, do nosso Secretário, do 

Prefeito e do Presidente da Câmara para fazer o encerramento. 

Venha para cá, Rita Maria de Paula Garcia, representante da UNEMAT. 

A SRª RITA MARIA DE PAULA GARCIA – Muito obrigada, Deputado, pelo 

convite realizado na UNEMAT. 

Em visita o Prefeito Euclésio e vários vereadores estiveram em Nova Xavantina, 

mês passado, e fizeram o convite para que pudéssemos vir participar deste Fórum Regional do 

Turismo no Araguaia. 

Além de mim estão aqui os professores mestres Bruno Lima e Celso Maciel... 

(PALMAS)... Estamos felizes de participar de mais um Fórum em Santa Terezinha, ano passado eu 

estive aqui e vejo que há uma vontade política local e regional... 

...S/CMS 
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A SRª RITA MARIA DE PAULA GARCIA – ...e vejo que há uma vontade 

política local e regional, já que todos os prefeitos da região, vários prefeitos e vários vereadores 

estão aqui participando deste fórum regional, isso é um grande passo porque a vontade política 

também é importante no desenvolvimento do turismo e na sua consolidação. 

Eu irei fazer uma fala sobre o turismo e alguns desafios para o turismo na região 

do Araguaia, que foi uma demanda levantada pela prefeitura, para o fórum. Não podemos deixar de 

falar que a região centro oeste e a região norte são regiões ainda com muito potencial para o 

desenvolvimento do turismo. Então, temos gargalos que não fizeram do turismo ainda acontecer 

nessas regiões e estamos falando de duas grandes regiões brasileiras, com grande biodiversidades, 

mas tem gargalos importantes e esses gargalos a população reconhece e está falando aqui de muitos 

deles.   

No Estado de Mato Grosso o turismo ainda não é uma atividade prioritária, mas 

vem ganhando força por essa vontade política. Então, já ficamos muito felizes com essa iniciativa, 

mas também queremos ver o resultado disso na prática como várias pessoas aqui já disseram, 

querem ver a coisa acontecer realmente. 

O Estado de Mato Grosso tem o agronegócio como o seu ponto forte na economia 

e com toda exportação, a diferença é que p turismo não exporta, ele importa, ele traz pessoas. Então, 

o turismo traz pessoas para gastar nos estados e nos municípios, ele vem e deixa renda para a 

localidade. Aí acaba atingindo uma grande parte da população nessa ação, aí tem mais chance de 

aumentar a qualidade de vida da população, dos empresários e de novos empreendedores surgirem 

com novos negócios e proporcionar o desenvolvimento, o crescimento financeiro, a conservação da 

biodiversidade nessas localidades. 

Falando em biodiversidade, o Estado de Mato Grosso possui esses três importantes 

biomas que são o Cerrado, o Pantanal e a Amazônia... 

...s/dmm... 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA COM OBJETIVO DE DEBATER O TEMA: 

DESENVOLVIMENTO DO TURISMO NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA E A 

CRIAÇÃO DO POLO TURÍSTICO DO ARAGUAIA, REALIZADA NO DIA 05 DE OUTUBRO 

DE 2017, ÀS 14H, NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 23 - Secretaria de Serviços Legislativos 

 

1005AU25.DMM 

 

A SRª RITA MARIA DE PAULA GARCIA –... o Pantanal e a Amazônia que por 

si só já poderia atrair uma grande quantidade de turistas por essa grande biodiversidade que ele 

possui. 

O Araguaia, essa planície inundável, com praias fluviais, também é uma grande 

riqueza, como todos já sabem. 

A diversidade étnica do povo mato-grossense, as inúmeras etnias, as várias línguas 

faladas neste Estado de Mato Grosso, aqui não tem só a língua portuguesa, mas várias etnias com as 

suas formas de expressão e a sua linguagem. 

A região Portal do Araguaia, pelo programa, pelo mapa da regionalização do 

turismo nacional, ele possui sete municípios, mas eu vejo que aqui neste momento, neste Fórum 

Turístico Regional ele extrapola essa região Portal do Araguaia porque aqui têm vários municípios 

com essa vontade de desenvolver o turismo, vários municípios que querem o turismo, que querem o 

turista, que possuem e têm uma vontade muito grande. Nós temos que começar a pensar como isso 

pode ser efetivado. 

Nós temos que lembrar que quando falamos em um Fórum Regional, nós estamos 

procurando uma integração entre os municípios e não apenas um município, porque está pensando e 

que quer desenvolver o turismo, mas quando falamos em região, extrapolamos e pensamos em uma 

integração. 

Então, é uma oportunidade importante para que esses representantes dos 

municípios comecem a dialogar entre si e se questionar o que eu posso oferecer ao turista. Porque de 

repente Santa Terezinha sozinha, Confresa sozinha, não consegue atrair nenhum turista para esta 

região, mas se começarmos a pensar em atrativos em cada um desses municípios, nós podemos 

também concretizar um roteiro turístico regional, fazendo com que esse turista permaneça, por 

exemplo, um dia em cada município, desempenhando uma atividade diferente em cada um dos 

municípios, com as suas particularidades ele oferece o que ele tem de melhor, não é tentar inventar 

alguma coisa nova e radical, enfim, alguma coisa muito diferente... 
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A SRª MARIA RITA DE PAULA GARCIA – ...nova e radical, enfim, alguma 

coisa muito diferente, mas é pensar no agora: o que eu posso oferecer para o turista? O que o meu 

município tem?. 

Então, eu faço esse questionamento para todos os representantes, para todos os 

municípios, pensar o que o meu município tem de bom, o que ele tem consolidado, o que ele atrai o 

turista atualmente. Aí começa, consegue pensar num roteiro turístico integrado. 

Temos que pensar que na situação atual das redes sociais e internet, as pessoas, o 

mundo todo consegue ter acesso a informação em qualquer lugar. Aí a praia de Santa Terezinha está 

competindo com a praia no nordeste, que está competindo com a praia nos Estados Unidos. Então, 

temos que pensar que esse mercado é extremamente competitivo e nós temos que nos qualificar e 
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oferecer o que temos de melhor para esse turista, para atrair esse turista para o local, fazer bem feito 

aquilo que nos propomos a fazer. 

Eu queria levar a pensar alguns desafios a partir da minha experiência nesta região 

do Araguaia, eu estou em Nova Xavantina há 11 anos, então, conheço um pouco da realidade do 

Araguaia. A partir de alguns estudos já realizados como pedintes e estudos da própria UNEMAT 

sobre os festivais de praia no Araguaia, eu levo a pensar, para vocês pensarem comigo sobre alguns 

desafios e isso estendo também aos Deputados representantes da Assembleia Legislativa. 

Primeiro, para atrair o turista a cidade tem que ser boa para o seu cidadão. É muito 

simples, se o meu cidadão tem acesso à educação, segurança, saneamento e cultura, eu tenho uma 

cidade pronta para receber o turista. Se eu tenho o acesso, se eu tenho urbanização, se eu tenho 

transporte público de qualidade, eu tenho uma cidade boa para o turista. Então, não é uma cidade 

pensando primeiro no turista que vem de longe, nesse turista estrangeiro, nesse turista de São 

Paulo... 

...s/dmm... 
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A SRª RITA MARIA DE PAULA GARCIA –... nesse turista estrangeiro, nesse 

turista de São Paulo, mas é pensar se o meu cidadão da minha cidade ele está feliz com que existe 

aqui de serviço de infraestrutura, porque se o cidadão está feliz, o turista também vai se sentir bem 

nesse lugar, ele vai sentir seguro, tem serviço de saúde, transporte de qualidade, eu tenho as vias 

adequadas para transitar. 

Outro aspecto que eu tenho que pensar é na qualificação dos profissionais do setor 

da hotelaria, do restaurante e dos receptivos em geral; eu tenho que ter mão de obra, pessoas 

qualificadas; pensar na oferta de serviços, na sua melhoria e na criação de novos serviços para o 

turista; pensar no acesso a fundos e linhas de financiamento, e aí existe uma grande vontade e 

necessidade de apoio político; eu penso na sazionalidade que o mês de julho traz uma grande 

quantidade de turistas para o Município, mas eu tenho que pensar nesse turismo ao longo do ano e 

não só em período específico. O acesso que foi várias vezes mencionado, que eu não preciso 

destacar, enfim, a necessidade de ter o acesso de qualidade, porque o turista não vai onde ele não 

consegue chegar com segurança... (TEMPO ESGOTADO) 

Só para encerrar, a valorização da pesquisa, a valorização do Projeto Quelônios do 

Araguaia, de responsabilidade da Célia Ayres, é um Projeto que precisa de apoio. Apoio financeiro e 

técnico, um projeto federal. 

Então, nós temos pesquisa sendo realizada e ela precisa ser valorizada e ela precisa 

ter continuidade. 

Eu vou entregar para cada representante dos municípios, a Dagmar fez uma cópia, 

que é uma pergunta simples para responder: o que o seu município tem de melhor hoje para oferecer 

na questão turística? 

É uma pasta desta para cada município responder essa questão e retomaremos ao 

final da Audiência Pública. 

Muito obrigada! (PALMAS). 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Professor Rita Maria de Paula. 

Pode ir passando enquanto eu continuo para finalizar a Audiência Pública, 

lembrando que ao finalizar... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – ...para finalizar a 

Audiência Pública, lembrando que ao finalizar a Audiência Pública continua o fórum. 

Vamos abrir uma fala de três minutos para Luciana Tapirapé. Venha para cá, 

Luciana fazer uma fala, daí passarei a palavra para o Deputado Adalto de Freitas fazer suas 

considerações finais.  

Luciana Tapirapé, fique à vontade. 

A SRª LUCIANA TAPIRAPÉ – (A ORADORA FAZ A SAUDAÇÃO INICIAL 

NA LIBGUAGEM INDÍGENA). Boa tarde! 

Eu fiquei tão triste porque vocês não colocaram nenhuma pessoa, porque temos 

grandes lideranças também para fazer uma fala, aí fiquei sentida com isso, aí eu falei, tenho que dar 

uma fala porque nós temos que falar também, nós temos o direito de colocar o que nós sentimos 

(OVAÇÃO). 

O que nós queremos? Vou ressaltar um pouco o que nós queremos. O que nós 

queremos na verdade? Nós queremos... É que estamos vivendo tanto desmatamento, tanta queimada, 

temos o Araguaia que vocês propõe o tempo todo, temos indígenas vendendo coisas aí. 

Eu acho que vocês têm que pensar também, vocês só colocam a gente como 

disposição tirando foto da beleza que temos, o Rio Araguaia, vocês tem que valorizar a gente 

também. 

Então, eu acho que é só isso, deixo a minha fala por aqui, é isso (OVAÇÃO). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Obrigado, Luciana, a 

sua participação foi importante pela participação indígena, lembrando que tínhamos uma 

apresentação preparada, mas o espaço ficou pequeno para a apresentação e será feita no fórum. 

É logico que as populações indígenas têm todo espaço de fala nas nossas 

Audiências Públicas. Para fazer suas considerações finais, passo à mesa para o Deputado Adalto de 

Freitas. 

O SR. ADALTO DE FREITAS – Muito  obrigado, Deputado Professor Allan 

Kardec, que preside esta Audiência Pública. 

Eu quero aproveitar esta oportunidade da fala e dizer sobre os avanços que o 

Araguaia vem experimentando. E aqui quero fazer um registro e dar números de alguns municípios 

que estão, por meio de nossas Indicações, junto a SECITEC, por exemplo, a Secretaria de Ciência e 

Tecnologia dirigida pelo Domingos Sávio, este tem dado ao Araguaia uma atenção especial... 
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O SR. ADALTO DE FREITAS –... tem dado ao Araguaia uma atenção especial. 

Ao Município de Santa Terezinha, por exemplo, Prefeito Euclésio, nós temos aqui cinquenta alunos 

da SESITEC, sendo vinte e cinco cursando técnicas de aquicultura e vinte e cinco alunos com cursos 

técnicos de agropecuária. 

O Município de Vila Rica está com setenta e cinco alunos, sedo vinte e cinco curso 

técnico de agropecuária, vinte e cinco de agroecologia e vinte e cinco de aquicultura. 

O Município de São Félix do Araguaia está com vinte e cinco cursandos do curso 

técnico de pesca; Luciara com vinte e cinco cursando aquicultura; Confresa com vinte e cinco 

cursandos em técnica de agropecuária; Porto Alegre do Norte com vinte e cinco em agropecuária e 

vinte e cinco em agricultura, totalizado cinquenta cursandos e a execução é da SESITEC, Secretaria 

de Estado de Ciência e Tecnologia, em convênio com o Governo Federal com o PRONATEC. 

Nós temos que agradecer o apoio da assessoria pedagógica, da SEDUC, a 

Rosilene; a Professora Bianca e o apoiador administrativo Gamaliel. 

E dizer, Prefeito Abmael, Prefeito Euclésio, Prefeito Daniel, da importância da 

parceria das prefeituras com a SESITEC. Os cursos técnicos são grandes avanços, grandes pulos, um 

salto na formação de pessoas. 

Nós temos algumas parcerias, como eu entrei em contato com o proprietário da 

Verde Transporte, e ele franquiou para nós todo o transporte de materiais para poder irrigar os cursos 

nos municípios que são distantes e faz isso gratuitamente. Então, nós temos essas parcerias. O 

lanche que é distribuído vem de Cuiabá e ele é transportado pela Verde Transporte e as prefeituras 

precisam nas suas bases às vezes dar um apoio aos instrutores para levar até os alunos às vezes nas 

regiões, no interior, porque tem muito aluno inscrito e que às vezes a questão da logística, quando 

não tem um ônibus da SESITEC às vezes precisa buscar uma forma dessa parceria com as 

prefeituras... 
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O SR. ADALTO DE FREITAS – ...precisa buscar uma forma dessa parceria com 

as prefeituras, são várias prefeituras do norte do Araguaia. 

Quero dizer que... Eu queria saber se o Vereador Alex está presente, o Vereador de 

Porto Alegre do Norte, o Vereador Alex. Deve ter ido embora, veio aqui, falou algumas coisas e vai 

embora. Por que estou fazendo referência a ele?  

Quero dizer que tenho 53 anos de idade, prefeitos, e nesses 53 anos de idade, 51 

anos foram aqui no Araguaia. Eu acho que o Vereador Alex não era nem nascido e eu já vendia 

motocicleta nesta região, eu mesmo de caminhão nessas estradas que não existiam estradas. 

Então, eu acho que a palavra, na Bíblia já diz que a há hora de planejar, há hora de 

plantar, há hora de pedir, há hora de construir, há hora também de ser grato. E a hora de ser grato, eu 

não posso deixar que injustiças sejam feitas, eu vivo aqui há 5anos, 35 anos trabalhando no Araguaia 

vendendo consórcio, vendendo motocicletas. Eu quero dizer o seguinte: que o Vale do Araguaia 

avança a passos largos, graças a Deus. Graças ao trabalho da população, da sociedade, da iniciativa 

privada e dos prefeitos, vereadores que nos antecederam. 

Aqui, Prefeito Daniel, só no Município de Porto Alegre do Norte, porque o 

Vereador Alex é do Município de Porto Alegre do Norte, dos 141 municípios de Mato Grosso, 
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aconteceram apenas nove Caravanas da Transformação até hoje, a sexta Caravana foi em Porto 

Alegre do Norte. Tivemos outra Caravana em Canarana e tivemos a última em Barra do Garças. 

Olha, eu nunca vi uma ação melhor, mais bem elaborada e com tanta capacidade 

de transformar vidas como a Caravana da Transformação e o Araguaia foi contemplado já com três 

Caravanas da Transformação. Milhares de pessoas fizeram suas cirurgias, milhares de pessoas foram 

atendidas pelas secretarias de governo do Estado em todos os setores na Caravana. 

Temos o Município de Santa Terezinha, tirando o Município de Barra do Garças 

que tem asfalto até a beira do Araguaia, qual outro município no Araguaia em toda extensão de Mato 

Grosso de Barra do Garças para cá que tem asfalto... 
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O SR. ADALTO DE FREITAS –... toda extensão de Mato Grosso, de Barra do 

Garças para cá, que tenha asfalto chegando à beira do Araguaia, às margens do Araguaia. Só Santa 

Terezinha. 

Então, nós temos uma pista asfaltada em fase de sinalização, Prefeito, lá em Porto 

Alegre do Norte, o aeroporto; nós temos Porto Alegre do Norte, que há cinco anos eu passava em 

Porto Alegre do Norte e eu quase arrancava os cabelos, porque só via loja fechada, casa fechada, 

uma atrás da outra. Então, nós temos que ser gratos porque o Governo de Mato Grosso... e eu digo 

isso com propriedade, porque eu não apoiei Pedro Taques, na sua eleição, eu apoiei o Riva, mas eu 

sei o quanto o Araguaia tem recebido atenção do Estado. O Brasil está em crise. Mato Grosso não 

vive em uma ilha e eu tenho certeza que tirando fora as dificuldades que cada político vive, que cada 

governo vive, não existe governo sem crise. 

O governo do Prefeito Euclésio, aqui de Santa Terezinha, com certeza tem crise; o 

governo do Prefeito Abmael com certeza tem crise; o governo de Porto Alegre do Norte com certeza 

vive crise; o governo de Mato Grosso também tem crise; o governo do Presidente Temer muita crise, 

mas o que eu quero dizer é que nós não podemos fechar os olhos para os avanços e temos que 

cobrar, temos que cobrar, mas temos que ser justos e essa justiça é que me faz, na minha fala final, 

dizer que o Araguaia avança, o Araguaia é grato, porque não é batendo em um governo que está 

estendendo a mão é que nós vamos receber mais. Pelo contrário, eu briguei muito com o Governo 

Blairo Maggi. 

O Governo Blairo Maggi, na época, chegou a assumir que tinha vergonha de vir ao 

Araguaia por não cumprir com as suas promessas, e nós perdemos muito com isso porque aqui 

mesmo no Araguaia foi colocado o Deputado Baiano Filho, veio lá de Sinop, para tentar baixar o 

fogo do Deputado Adalto de Freitas que batia muito no Blairo Maggi. Foi essa a razão do Deputado 

Baiano Filho ter vindo para cá. 

Eu quero dizer que o Deputado Baiano Filho já ajuda bastante também, trabalha 

muito e eu quero dizer que o Deputado Professor Allan Kardec também é bem-vindo, mais jovem, 

chegando agora... e eu quero dizer que enquanto eu tiver vivo, enquanto eu tiver uma voz eu não vou 

deixar injustiça passar na minha frente e eu ficar omisso, Prefeito, seja com Vossa Excelência, seja 

com o Euclésio, seja com o Prefeito Daniel, seja com o Governador Pedro Taques, seja com quem 

for, porque temos que ter um “q” de gratidão... 
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O SR. ADALTO DE FREITAS – ...seja com quem for, porque temos que ter um 

“q” de gratidão. Eu sou grato ao que o Estado de Mato Grosso tem feito ao Vale do Araguaia, existe 

uma dívida muito grande com o Araguaia, mas não é em dois anos e oito meses que um governo 

poderá resgatar toda essa dívida histórica. 

Portanto, eu estou lá como mais um representante, o Araguaia tem alguns aí, e eu 

quero ser útil, mas eu não quero levar a pecha de ingrato. Eu como interessado direto no Araguaia, 

eu tenho patrimônio no Araguaia, faço política, tenho votos, não foram muitos, mas tenho votos no 

Araguaia, tenho empresa no Araguaia. Eu tenho 50 anos vividos aqui, o meu pai mora neste 

município, o meu irmão também, eu não irei deixar o nosso povo fazer uma atitude que não seja 

aquela de somar, o ganha ganha. 

Queremos agradecer o governo do Estado por tudo que tem feito pelo Araguaia, 

precisa fazer mais. Precisa fazer mais. Temos muito ainda o que buscar, mas muito obrigado. Leve 

ao governador Pedro Taques a nossa gratidão por estar dando celeridade naquilo que vinha parado, 

por estar dando qualidade nas obras de pavimentação que não tinha qualidade e agora a qualidade é 

concreta, é real. Quero dizer que está de parabéns os prefeitos que são criativos, que estão fazendo 

diferente porque hoje a crise exige que nós sejamos criativos.  

Portanto, quero deixar uma palavra de esperança, de gratidão e de muita 

responsabilidade por este momento. É um momento crucial para que nos aproximemos cada vez 

mais, a união fazendo a força além do momento importante que temos de fazer com que, com os 

poucos recursos que temos, fazermos muitos e fazermos mais, para isso precisamos estar 

sintonizados, a palavra tem muita força, o discurso é muito importante, o vereador é muito 

importante. O vereador representa muita gente, o prefeito representa muita gente, o deputado 

representa muita gente, não podemos cometer as irresponsabilidades porque temos muito mais o que 

ganhar pela frente do que o que já nos dado lá atrás e eu quero ajudar nessa construção. 

Parabéns para todos que prestigiaram esta Audiência Pública, que Deus ilumine 

cada um e cada uma no seu retorno aqueles que vieram de outros municípios. Eu viajei esta 

semana... 

...s/dmm... 
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O SR. ADALTO DE FREITAS –... Eu viajei esta semana quase três mil e 

setecentos quilômetros, de carro, e quero dizer que tenho percorrido o Araguaia e quero parabenizar 

porque eu vejo um Araguaia diferente daquele que eu encontrei quando do meu primeiro mandato 

em 2007, exercer essa função tão nobre de representar a minha região. 

Boa tarde! 

Parabéns pela Audiência Pública! (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Deputado, que está junto conosco. 
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Eu vou conceder a palavra à Vereadora Dagmar Aparecida, que foi uma das 

requerentes desta Audiência Pública. 

Lembrando que nós já estamos encerrando esta Audiência Pública, mas o Fórum 

continuará para que possamos levar um documento mais rápido possível para virar projeto de lei de 

criação do Polo Turístico da região do Araguaia. 

A SRª DAGMAR APARECIDA TEODORO GATTI – Boa tarde a todos e todas! 

Cumprimento o Deputado Professor Allan Kardec e em nome dele todas as 

autoridades presentes. Agradeço muito a presença de todos. 

Deputado Professor Allan Kardec, foi muito importante para o Município de Santa 

Terezinha a sua destinação, o seu pedido na Assembleia Legislativa para esta Audiência Pública, 

para promover também o Município de Santa Terezinha e a região do Araguaia. 

Deputado, a Audiência Pública ela é sobre o turismo, nós temos muitos desafios no 

turismo para que ele seja a mola de desenvolvimento da região, seja a mola de investimentos nesta 

região, eu acho que essa é a cadeia principal que nós temos para desenvolver as margens do 

Araguaia, os Municípios que margeiam o Araguaia. 

Portanto, Deputado, nós precisamos, nesse Fórum e nesta Audiência Pública 

também pensar na criação de um fundo para o turismo da região do Araguaia. Vossa Excelência está 

vendo aqui este Município, a sua carência, nós não temos recurso para investir em tudo. 

Então, neste momento do Fórum, os prefeitos que estão presentes e também o 

representante do Estado temos que criar um fundo para o desenvolvimento do turismo no Araguaia, 

o turismo como uma cadeia produtiva, industrial que possa alavancar a nossa região. 

Precisamos também, eu quero deixar um pedido para o senhor, o Município de 

Santa Terezinha não tem Plano Diretor, nós precisamos de uma emenda parlamentar para alocar 

recursos para essa finalidade, porque até o momento nenhum gestor conseguiu recurso para isso e 

isso é determinante para que conseguirmos recursos nos ministérios, um município não pode viver 

sem determinadas... 
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A SRª DAGMAR APARECIDA TEODORO GATTI – ...recurso dos ministérios, 

um município não pode viver sem determinadas legislações porque senão ele está impedido de 

buscar recursos. 

Então, eu quero deixar tanto para o senhor quanto para o Deputado Adalto de 

Freitas olhar isso, é um pedido que fazemos, para a Câmara Municipal também, que pensemos nessa 

emenda. 

Também quero dizer, Deputado Adalto de Freitas, com todo respeito, que o 

Araguaia tem exatamente essa visão do Vereador Alex, um jovem, é promissor aqui na região do 

Araguaia. Nós precisamos que o governo realmente enxergue esta região, o senhor está andando 

neste município, o senhor está vendo as dificuldades.  

Eu penso assim, quando estamos aqui nós precisamos falar também dos nossos 

anseios porque representamos esta população. Esta população vem até nós e falam: “Vocês foram 

eleitos com alguma finalidade.”. Infelizmente, eu falo infelizmente nós não temos tido um olhar 
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profundo para a nossa região, o princípio de Santa Terezinha precisamos de recursos e precisamos 

buscar nos governos estadual e federal. Nós enquanto legisladores brigamos com o prefeito também, 

ele precisa também alocar recursos para aquilo que o município precisa e precisamos fazer o nosso 

dever de casa. 

Mas, nós precisamos levar, os senhores como Parlamentares, essa minha 

indignação, essa motivação do povo do Araguaia, não é uma simples fala, é uma fala contundente, 

que é posta, porque se cada um aqui pudesse falar também estariam falando isso com todo respeito 

ao governo. Nós sabemos que todo mundo tem dificuldade, mas também precisamos começar pautar 

com propriedade a região do Araguaia porque querendo ou não, nós temos um asfalto que foi o 

recurso do governo federal. Foi um recurso ainda do governo Dilma que deixou esse recurso, que fez 

esse trecho aí, que foi com o recurso do BNDES. 

Quando chegou o recurso do governo estadual parou a obra. Pode ter problemas? 

Tem. Mas, nós aqui ficamos no ano passado ilhados e podemos ficar novamente este ano ilhados. 

Então, temos que falar aquilo que sentimos e é isso que sentimos. Nós esperamos que as Audiências 

Públicas levem esse recado e estamos aqui para falar isso nesta Audiência Pública. 

Mais uma vez quero agradecer, de coração, o Deputado Professor Allan Kardec 

porque eu sei que é um investimento pedir uma Audiência Pública, e ele destinou para a região do 

Araguaia. Eu falo em nome da região do Araguaia, a região do Araguaia está agradecida sabendo 

que é função do Deputado, mas que ele... 

...s/dmm... 
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A SRª DAGMAR APARECIDA TEODORO GATTI – ...que é função do 

Deputado, mas que ele tenha um olhar para nós. 

É isso, gente, muito obrigada a todos.  

Só para alinhar, o pessoal dos municípios, por favor, nos entregue aquele 

questionário porque irá fazer parte também da construção do fórum. O fórum também tem que estar 

documentado. Então, cada município traga aquela pastinha com aquela resposta para podermos dar a 

documentação devida para a criação do fórum. Muito obrigada (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Vereadora.  

Passo a palavra ao Secretário de Estado de Desenvolvimento Regional. Secretário 

Antônio Carlos, a fala está com o senhor. 

O SR. ANTÔNIO CARLOS FIGUEIREDO PAZ – Muito obrigado. 

O evento é sobre o turismo, o Vereador Alex fez a sua colocação e irei me 

defender. Nós fizemos nove Caravanas da Transformação no Estado de Mato Grosso. Nove. Nove! 

Temos 141 municípios e três Caravanas foram aqui no Araguaia. É pouco três Caravanas? Foram 

feitas mais de 12 mil cirurgias de Cataratas e Pterígio no Araguaia. 12 mil!  

O Prefeito Roberto, de Barra do Garças disse que se fosse depender da Prefeitura 

de Barra do Garças iria demorar mais de 20 anos para fazer, o governo fez em 30 dias. Então, não 

esqueceu o povo do Araguaia, não. O governo está presente aqui. Nove, temos 141 municípios, três 

foram aqui no Araguaia, eu acho que está contemplado muito o Araguaia, gente. Agora, não vamos 

conseguir fazer tudo, não tem como. 
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O Estado estava arrebentado, roubado, sucateado, o governador ficou preso dois 

anos e meio, secretário preso, muita gente presa, uma dívida de um bilhão e meio para pagar, muita 

coisa foi deixada e não vamos resolver o problema em dois anos e meio. Mas, o governo tem feito 

muito por isso. 

Em Vila Rica tinha um bairro chamado Cidade Jardim que estava acabado, 

acabado, sucateado, as pessoas estavam vendendo suas casas porque não valiam nada. Esgoto a céu 

aberto, buraco, não tinha nada, o governo colocou 2 milhões e 800 e hoje aquele imóvel está 

valorizado. As pessoas voltam a morar Cidade Jardim. Isso é pouco, gente? 

Há 10 anos o prefeito estava esperando o aeroporto de Porto Alegre do Norte, está 

lá, estamos construindo o aeroporto em Porto Alegre. O governo recebe 100 mil reais do FETHAB 

que faz as pontes, as estradas e a conservação dos municípios, gente. Passaram-se anos e os 

municípios não recebiam o FETHAB, no governo Pedro Taques tem honrado todo mês está na conta 

do município o dinheiro do FETHAB, seja 100, 200, 300 mil, dependendo da arrecadação do 

município. 

É pouco isso? Isso não vale? Um governo pegando cheio de dívida, cheio de vício, 

cheio de rolo, de sacanagem! Tem que moralizar, isso não é fácil! Não moraliza com dois anos e 

meio. Mas, tem feito muito, tem entregue muitas obras no Estado... 
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O SR. ANTÔNIO CARLOS FIGUEIREDO PAZ – ...tem feito muito, tem 

entregue muitas obras no Estado. O Vereador deve passear muito. Não é? O Vereador é de Porto 

Alegre, mas ele passeia no Estado todo, porque ele falou que no Estado todo tem placas de obra do 

governo e em Porto Alegre e no Araguaia não tem. Então, ele está passeando ao invés de trabalhar 

na vereança lá em Porto Alegre do Norte. 

Vamos parar de criticar, vamos ajudar. É isso que precisamos, ajudar, somar 

forças. Não é assim que governa criticando, o Brasil está passando por um momento difícil, difícil e 

só nós cidadãos de bem junto com o gestor que quer trabalhar... 

Quero agradecer os Deputados Professor Allan Kardec e Adalto de Freitas, que são 

companheiros, que lutam pelo Araguaia, que brigam pelo Araguaia, quero valorizar esses dois 

homens que estão aqui, os Prefeitos Euclésio e Daniel e o Prefeito de Vila Rica. 

Que é isso, gente? Não é fácil, não. Ser vidraça é fácil. Criticar é fácil. Assuma o 

poder, pega uma prefeitura para tocar com recurso pouco, com pouco dinheiro e o cobertor é curto. 

Só vamos vencer nos unindo. Eu acredito no meu governo, eu acredito no meu governador que tem 

melhorado muito, estamos honrando compromisso que o governador fez, que não é deixar nenhum 

mato-grossense para traz. 

No final do ano iremos chegar a mais de 70 mil cirurgias de cataratas. 70 mil! O 

cidadão que ganha um salário mínimo nunca iria fazer uma cirurgia, porque  de cada lado custa de 

sete a oito mil reais. O cara está há 20 anos, a mulher está há 20 anos sem poder enxergar, hoje ele 

conhece o neto, conhece a mulher e o bisneto. 

É pouco isso, gente? Não é pouco, não, gente. Que governo fez isso pelo o povo de 

Mato Grosso? Que governo fez isso? Pelo contrário, temos 54 leitos de UTIs em Mato Grosso, no 

nosso governo temos 204 leitos de UTIs, triplicamos os leitos de UTIs. Nós aumentamos os repasses 
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da saúde. É pouco? É pouco? Está fazendo pouco? Não é assim, gente. Vamos dar valor. Nós 

estamos passando uma crise, não é crise do governo essas coisas vêm de anos atrás, mas não se fala. 

Secretário de Educação que fez a coisa errada, ele pagou. Ele foi preso, ele será 

condenado. No governo anterior o secretário roubava, roubava, roubava, e continua solto. Hoje com 

tornozeleira no centro de Cuiabá ainda dá show com tornozeleira, isso é normal. É normal! Isso não 

é normal.  

Então, o governo Pedro Taques veio para moralizar e está fazendo isso. Eu tenho 

certeza que antes de entregar o governo fará muito mais pelo povo do Araguaia. Muito obrigado 

(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Passamos a palavra 

para o Presidente da Câmara Municipal para fazer suas considerações finais e encerro com o Prefeito 

Municipal esta grande Audiência Pública. 

O SR. EDIR VENÂNCIO DE OLIVEIRA – Bom senhoras, mais uma vez 

cumprimento todos! 

É assim, Deputado Professor Allan Kardec, em nome do nosso município, em 

nome da Câmara Municipal vimos realmente agradecer por este momento, momento ímpar... 

...s/dmm... 
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O SR. EDIR VENÂNCIO DE OLIVEIRA – ...realmente agradecer por este 

momento, momento ímpar onde vimos trazer as nossas reivindicações e as nossas bandeiras. 

A população ora inscrita fez a sua colocação, onde eu respeito plenamente o ponto 

de vista e o posicionamento de cada cidadão que fez uso da palavra, cada um no seu momento e com 

sua indignação. Mas, nós vereadores deste município o que temos a pedir para vocês hoje, 

representantes da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, a qual é composta por 24 

deputados estaduais, eu acredito plenamente que muitos deles tiveram votação expressiva, exclusiva 

aqui na região do Araguaia, em especial, aqui em Santa Terezinha. 

Deputado Adalto de Freitas, o senhor realmente está certo, o senhor também teve 

uma votação em Santa Terezinha como o senhor já teve algumas vezes. O Deputado Professor Allan 

Kardec é a primeira vez que vem em Santa Terezinha e nós abraçamos os senhores de coração 

porque o nosso povo é um povo humilde e hospitaleiro. Mas, aí eu faço das palavras de alguns 

companheiros que me antecederam, como o Vereador Admilson, precisamos mais, precisamos de 

emenda parlamentar, precisamos fazer com que esse projeto realmente saia do papel e chegue a mesa 

para que seja sancionado pelas autoridades competentes. Que façam com que esses 23 quilômetros 

que ficam a mercê, que deixa Santa Terezinha isolada hoje, que possamos concluir e assim voltar 

Santa Terezinha nas eleições e ser agraciados também pelo povo dizer: “Deputado, obrigado pela 

emenda, obrigado pelo apoio que vocês concederam ao nosso município.” 

Aí eu deixo, para finalizar, frisando o que o Deputado Professor Allan Kardec 

perguntou lá no início: o que fazer? Como fazer e o que devemos contribuir para isso? Eu acredito 

plenamente que o primeiro passo é esse, Deputado Adalto de Freitas, fazer esta Audiência Pública, 

fazer com que essas demandas sejam colocadas e assim a confecção desses projetos. E como fazer? 

Com o governo do Estado, com o governo federal e, principalmente, com as emendas parlamentares. 

Ouviu, Antônio Carlos? O senhor representando o governo leve esta cobrança, sou membro do 
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PSDB aqui em Santa Terezinha e realmente necessitamos que o governo do Estado dê um apoio 

mais eficaz para nós e, principalmente, a Assembleia Legislativa. Ouviu, Deputado Professor Allan 

Kardec? 

Conto com os senhores, espero que os senhores digam para a população de Santa 

Terezinha sequer uma pequena emenda, que este povo sairá agradecido. 

Agradeço a todos os vereadores que receberam convite da nossa Casa de Leis e 

aqui se fizeram presentes, assim como os prefeitos. Eu não poderia deixar de frisar a UNEMAT, 

essa grande parceira que temos buscado. Ouviu, Rita? Parabéns, obrigado, precisamos de vocês para 

que fortaleçamos esse trabalho, fica aqui o meu abraço e agradecimento para toda população. 

E a parceira indígena que veio aqui está coberta de razão... 
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O SR. EDIR VENÂNCIO DE OLIVEIRA – ...parceira indígena que veio aqui está 

coberta de razão, a Luciana, a qual parabenizo, Luciana. 

Eu peço uma salva de palmas e desculpas em nome do nosso governo de não ter 

feito um trabalho mais eficaz no sentido de ter viabilizado mais essa situação. Hoje enquanto 

Vereador sou defensor dos indígenas e irei continuar brigando e lutando pelo seu direito. Ela está 

coberta de razão, Deputados, hoje só se vai na aldeia para tirar fotos e postar nos WhatsApp e nas 

emissoras. Nós precisamos levar algo concreto para essas comunidades.  

Então, fica aqui o meu abraço para todos, muito obrigado a todos em nome de 

Santa Terezinha e em nome dos vereadores municipais (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Obrigado, Vereador. 

Passo a palavra ao Prefeito Municipal de Santa Terezinha, para o seu 

pronunciamento final. 

O SR. EUCLÉSIO JOSÉ FERRETO – Agradeço mais uma vez pela palavra; 

agradecemos novamente a Assembleia Legislativa; a todos que nos vistam; a comunidade; e a todos 

que fizeram sua fala, deram contribuição para a Audiência Pública. 

Falamos na questão... Todos que ouvimos aqui ouvimos a favor do governo e 

outros questionando o governo. Mas, nós queremos estar junto de todos, precisamos de todos, 

precisamos dos Parlamentares do governo, precisamos dos que estão com ele, oposição e situação, 

precisamos dos parceiros do Araguaia, precisamos estar unidos em Santa Terezinha, precisamos 

estar unidos no Araguaia para buscar reivindicações. 

Nós precisamos, sim, da cultura indígena. A cultura indígena é turismo, também 

representa e mostra o que tem realmente para o mundo. 

Eu queria dizer para a Luciana que esteve aqui, que estivemos na aldeia falamos 

como cacique, fizemos o convite para ele participar aqui deste momento. Mas, estamos aí sempre 

visitando as três aldeias, fizemos o convite, para que participassem da Audiência Pública. Audiência 

Pública é isso, ouvir e colocar a sua posição, não é Deputados? 

Gostamos muito da participação do professor que colocou sobre a nossa questão 

municipal, vamos ouvir, vamos responder isso. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA COM OBJETIVO DE DEBATER O TEMA: 

DESENVOLVIMENTO DO TURISMO NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA E A 

CRIAÇÃO DO POLO TURÍSTICO DO ARAGUAIA, REALIZADA NO DIA 05 DE OUTUBRO 

DE 2017, ÀS 14H, NO MUNICÍPIO DE SANTA TEREZINHA. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 34 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Colocamos o nosso município à disposição para ser a sede do polo do Araguaia, 

Deputados Professor Allan Kardec e Adalto de Freitas, o nosso Secretário, os demais prefeitos que 

nos apoiam na região e os vereadores. Agradecemos por terem prestigiado hoje este momento 

importantíssimo para Santa Terezinha e pera o polo do Araguaia. 

Queremos colocar a proposta do plano diretor que eu acredito que os dois 

deputados e demais parlamentares já estão bem cientes da necessidade do nosso município, da nossa 

orla, estávamos discutindo... 

...s/dmm... 
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O SR. EUCLÉSIO JOSÉ FERRETO – ...nosso município, da nossa orla, 

estávamos discutindo aqui dos nossos parlamentares dividirem emendas  e fazermos parcelados, aí 

conseguiremos fazer, nós vamos fazer. 

Se a nossa gestão fizer um pedaço os outros contribuem e assim fazemos, assim 

como queremos fazer com os fóruns, a outra gestão fez um fórum, nós vamos contribuir e dar 

ciência do que foi feito, o planejamento é regional, a continuidade, as MTs, Secretário, a MT falta 23 

quilômetros, as pontes, tudo isso. Estivemos conversando com o governador, inclusive, fizemos 

convite para ele para esta Audiência Pública, estivemos lá, o senhor esteve junto, Secretário, na 

audiência com o governador falamos com ele da travessia urbana, falamos da descentralização do 

aeroporto que está sendo trabalhado os planos dele, já está dando uma atenção, a questão da 

travessia urbana está na SINFRA, precisamos do apoio dos Deputados e do Secretário para fazermos 

a travessia urbana da 431, que é essa 48 para concluirmos porque o nosso município para fazer com 

recurso próprio é mais difícil. 

Então, Santa Terezinha está disponível para sediar o polo do Araguaia, e assim 

esperamos que a Assembleia Legislativa leve essa meta e que seja ouvida a fala da criação da 

comissão para analisar o desenvolvimento turístico da região do Araguaia junto com a Assembleia 

Legislativa e o governo do Estado. 

E nós, os nossos consórcios, Presidente Daniel, precisamos desenvolver via 

consórcio, somos sete municípios, se cada consórcio passar a levar a sua voz e desenvolver o 

turismo de forma regional, nós realmente estaremos buscando um sucesso para a nossa região. 

Queremos colocar a proposta de Santa Terezinha ser incluída e nos colocamos à 

disposição na medida do possível. Precisamos, sim, demais Vereadores, de recursos, nós 

demandamos de emendas parlamentares, agradecemos os Deputados que nos destinarem emendas, 

agradecemos a atenção do Estado em estar aqui. 

Temos muitos desafios pela frente, precisamos muito da Assembleia Legislativa, 

precisamos muito do Governo do Estado e do Governo Federal, só faremos se for juntos, 

Municípios, Estado e União. Muito obrigado e uma boa tarde! 

Muito obrigado a todos que vieram ao nosso município, sejam todos bem-vindos! 

Nos desculpem se não pudemos atender com qualidade vocês! Tenham todos uma boa tarde e a 

continuidade do Fórum (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Muito obrigado, 

Prefeito. 

Bom, neste momento partiremos para o encerramento.  
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Quero agradecer profundamente cada um e cada uma que vieram nos ouvir e 

participar desta Audiência Pública. Audiência Pública inédita com transmissão ao vivo, via satélite 

para todo País e para a América do Sul, pela nossa TV Assembleia... 

...S/CMS 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – ...para todo País e para 

a América do Sul, pela nossa TV Assembleia. 

Quero registrar a presença dos professores profissionais de educação, em nome da 

Professora Desalcina, que é uma companheira nossa, faz um trabalho para os indígenas. 

Obrigado, companheira Jusci, por ter me acompanhado aqui em mais uma missão 

na região do Araguaia. A Jusci que tem essa trajetória grande pela Eletronorte por meio do Programa 

Luz para Todos, há mais de uma década trabalhando na região do Araguaia. 

Parabenizo o prefeito; o meu companheiro Deputado Adalto de Freitas, e digo para 

vocês, Audiência Pública é isso, a voz do povo tem que ser colocada no microfone para fazer a 

crítica, para elogiar e para cobrar. Nós que nos dispusemos a disputar uma eleição e representar o 

povo seja na condição de deputado estadual, aceitando o convite do Executivo na condição de 

Secretário, temos que entender que é um momento de crise, é um momento também de superar a 

críticas.  

Não há crescimento, não há crescimento onde todo mundo só elogia, tem que ter, 

sim, momento de crítica e temos que saber ouvir, temos que saber respeitar, inclusive, todas elas 

(OVAÇÃO).  

Como colocamos aqui, todos terão direito em fazer uso da fala, assim como 

tivemos o direito de fazer também as nossas explanações, o representante do governo, o nosso 

Secretário esteve aqui todo tempo. Quero parabenizar o senhor por ter ouvido a crítica, ter ouvido os 

elogios e estar conosco até este momento; 

Todos os prefeitos da região, eu quero dizer para vocês que vocês ganharam mais 

um aliado junto com o Deputado Adalto de Freitas que é da terra, está aqui há muito tempo, junto 

com o Deputado Baiano Filho que veio para cá, junto com o Deputado Valdir Barranco que tem um 

trabalho efetivo na região, em especial, Jusci, na questão da agricultura familiar.  

Eu quero dizer que vamos levar daqui uma missão, eu e o Deputado Adalto de 

Freitas, vamos levar todos os pedidos e vocês darão para nós prioridades. Qual é a prioridade de 

Santa Terezinha? Plano Diretor. Qual é a prioridade de Novo Santo Antônio? Vocês irão elencar 

para nós as prioridades e nós, Deputado Adalto de Freitas, teremos a missão de coordenar as 

emendas para esta região. Nós seremos os responsáveis, o Deputado Adalto de Freitas como 

deputado aqui da terra e o Deputado Professor Allan Kardec, auxiliando esse trabalho iremos passar 

em todos os gabinetes solicitando recursos para os municípios da região do Araguaia, em especial 

nesse foco do desenvolvimento do turismo. 

Eu poderia estar aqui falando ó, vou arrumar já 50 mil ho0je, o Deputado Adalto 

de Freitas 150 porque ele tem mais do que eu. Mas, 200 mil malemá ajudaríamos o município; Eu 

acho que se conseguirmos 50 mil de cada um dos 24, teríamos um grande número de recurso capaz 

de atender muito mais. 
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Então, faremos esse papel, Deputado Adalto de Freitas. Tudo bem?  

Depois de todas as falas, cumprido o rito, estamos satisfeitos com a participação 

efetiva da comunidade de Santa Terezinha e região nesta Audiência Pública... 

...s/dmm... 
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O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) –...efetiva da 

comunidade de Santa Terezinha e da região para esta Audiência Pública. 

Nós vamos assistir um vídeo institucional e já faço o enceramento neste momento, 

após o vídeo institucional. 

Convido a companheira Dagmar Aparecida e a UNEMAT, através da Professora 

Rita Maria para continuarem os trabalhos do Fórum.  

É importante vocês devolverem aquele questionário, que é um trabalho para dar 

sequência na composição do Polo Turístico do Araguaia. 

Declaro encerrada a presente Audiência Pública. 

Muito obrigado! (PALMAS). 
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